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Ch ong |- ON TAP VA BO TUC VE SO TU NHIEN

Cdc kién thitc vé so ti nhién la chia khod dé md cita vao thé gidi cdc con so.
Trong ch ong I, bén canh viéc on tdp va hé thong hod cdc noi dung vé so tu nhién
da hoc & bdc Tiéu hoc, con thém nhiéu noi dung mdi : phép ndng lén luy thira, s¢
nguyén to va hop sé, dc chung va boi chung. Nhiing kién thiic nén méng va quan
trong nay sé mang dén cho chiing ta nhiéu hiéu biét moi mé va thii vi.

1. Tap hop. Phan t cla tép hop

Hay lam quen véi tap hdp va cac ki hiéu €, ¢

1. Cacvidu

Khéi niém tap hop th ong gap trong todn hoc va ca trong doi song.
Chang han :

Tap hop céac d6 vat (sach, but) dat trén ban (h.1).
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Hinh 1

Tap hgp céc hoc sinh cua 16p 6A.
Tap hgp céc s6 tu nhién nho hon 4.
Tap hop cac chitcéi a, b, c.



Cach viét. Cac ki hiéu
Ng 0i ta th Ong dat tén tap hop bang chit céi in hoa.
Goi A 1la tap hop cac s6 tu nhién nhd hon 4. Goi B 1a tap hop cac chir cai
a, b, c. Taviét:

A={0;1;2;3}hayA={1;3;2;0}...

B={a,b,c} hay B={b,a,c} ..
Céc s6 0, 1, 2, 3 1a cdc phan tir cua tap hop A. Cic chit cdi a, b, ¢ 1a cdc
phan tir ctia tap hop B.
Kihiéu: 1 € A, docla 1 thuoc A hoac 1 la phan tit cia A

5 ¢ A, doc 1a 5 khong thudéc A hoac 5 khong la phan tir cua A.
Chuy:
— Cdc phan tir ciia mot tdp hop d oc viét trong hai ddu ngodc nhon { },
cdch nhau boi ddu ;" (néu c6 phan tu 1a s6) hodc ddu ",".
—Moi phdan tir d oc liét ké mot lan, thit tu liét ké tuy y.
Dé viét tap hop A néi trén, ngoai céch viét liét ké tdt cd cdc phdn tir ciia tdp
hop dé, ta con c6 thé viét :

A ={x € N|x <4}, trong d6 N la tap hop céc so tu nhién.

Trong cach viét nay, ta da chi ra tinh chdt ddc tr ng cho céc phan tir x cla
taphop A,dolax e Nvax <4.

Dé viét mot tap hop, th ong co hai cdch :
— Liét ké cac phan ti cua téip hop.
—Chi ra tinh chdt dic tr ng cho cdc phan ti cua tap hop do.

Ng 0i ta con minh hoa tap hgp bang mot vong kin nh & hinh 2, trong d6
mdi phan tir ctia tap hop d ¢c biéu dién bsi mot ddu cham bén trong vong
kin do.

Hinh 2



m Viét tdp hop D cdc so tu nhién nho hon 7 roi dién ki hiéu thich hop vao
ovuong :2 D;10 D.
m Viét tdp hop cdc chit cdi trong tir "NHA TRANG".
Bai tap
1. Viét tap hop A cdc s6 tu nhién 16n hon 8 va nho hon 14 béang hai céach, sau
d6 dién ki hiéu thich hop vao 6 vuong :
12 A ; 16 A.
2. Viét tap hop céc chif cdi trong tit "TOAN HOC".
3. Chohaitap hop:
A={a,b} ;  B={bxy}.
Dién ki hiéu thich hgp vao 6 vuong :
x A; y Bj; b A; b B.
4. Nhin cac hinh 3, 4 va 5, viét cac tap hop A, B, M, H.

B
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Hinh 3 Hinh 4 Hinh 5
5. a) Mot nam goém bon quy. Viét tap hop A céc thang cua quy hai trong nam.
b) Viét tap hop B cac thang (d ong lich) c6 30 ngay.

§2. Tép hop céc s6 tu nhién

[ Cé gi khac nhau gitta hai tdp hdp N va N ? ]

1. Tap hop N va tap hop N’
Cac s6 0, 1, 2, 3, ... 1a cdac s6 tu nhién. Tap hop cdc s6 tu nhién d oc
ki hiéu la N.
N={0;1;2;3;..}.



Cacs6 0, 1, 2, 3, ... 1a cac phan

tlf cua Eap hop N. Chunig d QE: 0 1 5 3 A 5 ¢
biéu dién trén mot tia sO nh ¢ .

hinh 6. Hinh 6

Mbi s6 tu nhién d ¢c biéu dién bsi mot di€ém trén tia s6. Diém biéu dién s6
tu nhién a trén tia s6 goi 12 diém a.

\

Tap hgp céc s6 tu nhién khac 0 d oc ki hiéu 1a N".
N'={1;2;3:4;..}.

2. Thu tu trong tap hop sé tu nhién
a) Trong hai s6 tu nhién khac nhau, c6 mot s6 nhd hon s6 kia. Khi s6 a nho
hon s0 b, ta viét a < b hoac b > a.
Trong hai diém trén tia s6 (tia s6 nim ngang, chiéu miii tén & tia s6 di tir trai
sang phai), diém & bén trai biéu dién s6 nho hon, chang han diém 2 & bén
trai diém 5.
Ngoai ra ng 0i ta cling viéta b dé chi a <b hodc a = b, vi€t b > a dé chi
b>ahoiacb=a.
b)Néua<bvab<cthia<c.Vidu:Tdra<10valO<12suyraa<12.

c¢) Mdi s6 tu nhién c6 mot sé lién sau duy nhat, chang han s6 tu nhién lién
sau s6 21280 3. S0 2 1a so'lién tr dc s6 3, 806 2 va s6 3 1a hai so tu nhién lién
ti€p. Hai s6 tu nhién lién ti€p thi hon kém nhau mdr don vi.

d) S6 0 1a s6 tu nhién nhé nhat. Khong ¢6 s6 tu nhién 16n nhat.

e) Tap hop cdc s6 tu nhién c6 vo s6 phan tur.

n Dién vao ché trong dé ba so' ¢ méi dong la ba so tu nhién lién tiép ting ddn :
28, ..., ...
ey 100, ...

B tap
6.  a) Viét s6 tu nhién lién sau mdi s :

17; 99; a(vGiae N).



10.

b) Viét s6 tu nhién lién tr Gc moi s0 :

35;  1000; b(véibeN).
Viét céc tap hop sau bang céch liét ké céc phan tur :
a)A={xeN |12<x<16};
b)B={x e N |x<5};
c)C={xeN|13<x<15}.

Viét tap hop A cdc so tu nhién khong v ot qua 5 bang hai c4ch. Biéu dién
trén tia sO cac phan ti cua tap hop A.

Dién vao chd trong dé hai s6 & mdi dong 1 hai so tu nhién lién tiép tang dan :
S
a, ...
Dién vao ché trong dé ba s6 ¢ moi dong 1a ba s6 tu nhién lién ti€p giam dan :
.., 4600, ...

SR

§3. Ghi sd tu nhién

hé thap phan, gia tri cia mdi chii s trong mét s6
thay d&i theo vi trinh thé& nao ?

S6 va chirso

Dé ghi s0'ba tram m 0i hai, ta viét : 312. V6i m 0i chif s6 sau, ta ghi d oc
moi s6 tu nhién :

Chirso| O 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Poc la [khong| mot | hai | ba | bon | nam | sdu | bay | tdm | chin

Mot s6 tu nhién c6 thé c6 mot, hai, ba, ... chit so.
Vidu: 71as6codmotchir so. 53 1a s6 ¢6 hai chit so.

312 12 s6 c6 ba chit so. 5415 12 s6 ¢6 bon chir so.



» Chay:
a) Khi viét cdc s6 tu nhién cé tir nam chit so trd 1én, ng 0i ta th ong viét
tach riéng ting nhém ba chit s6” ké tir phdi sang trdi cho dé doc, chang
han : 15712 314.
b) Can phdn biét : s6 vdi chit s6, s6 chuc vdi chit s6 hang chuc, s6 tram voi
chit s6 hang tram, ... Vi du :

S6 da cho | SO tram C hix Sf) So chuc C hir s6 Cac chir s6
hang tram : hang chuc
3895 38 8 389 9 3,8,9,5

2. Héthap phan

Céch ghi s6 nh 6 trén la cach ghi s6 trong hé thdap phdn. Trong hé thap phan,
ctm oi don vi 6 mot hang thi 1am thanh mdt don vi & hang lién tr &c no.
Trong céch ghi s6 ndi trén, moi chit s6 trong mot s6 & nhitng vi tri khac nhau
c6 nhitng gid tri khac nhau. Vidu :

222 =200 +20 +2

ab=a.10+b v6ia#0

abc =a.100+b.10+c  véiaz0.
Ki hiéu ab chi s6 tu nhién c6 hai chit s6, chit s6 hang chuc 1a a, chit s6 hang
don vilab.
Ki hiéu abc chi s6 tu nhién c6 ba chit s6, chit s6 hang tram 12 a, chit s6 hang
chuc la b, chit s6 hang don vi la c.

n Hay viét :
SO’ tu nhién l6n nhdt c¢é ba chit so.
SO tw nhién 1on nhdt cé ba chit s6 khdc nhau.

3. Chuy
Ngoai cach ghi s6 nh trén, con c¢6 nhiing
cich ghi s6 khéc, chang han céch ghi s6
La Ma.
Trén mat dong ho & hinh 7 ¢6 ghi cic s6
La Ma tu 1 dén 12. Cic s6 La Ma nay
d oc ghi boi ba chit s6 :

Chit s6 I \% X
Gid trit ong Gng
trong hé thap phan I > 10




11.

12.
13.

14.

15.
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Dung cac nhém chit s6 IV (so 4), IX (s6 9) va cac chit s6 I, V, X lam cac
thanh phan, ng i ta viét cic s6 La Ma tir 1 dén 10 nh sau :

I II I1I v \Y VI vil viI  IX X
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Néu thém vao bén trdi moéi so trén :
Mot chit s6 X tad ¢c cac s6 La Ma ti 11 dén 20 ;
Hai chit s6 X tad oc cac s6 La Ma tr 21 dén 30.

Cu thé :
XI XII XII XIV XV XVI XVII XVII XIX XX
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
XXI XXII XXIII XXIV XXV XXVI XXVII XXVIII XXIX XXX
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Cach ghi s6 trong hé La Ma khong thuan tién bing cach ghi so6 trong hé
thap phan.

Bai tap
a) Vi€t s tu nhién c6 s6 chuc 1a 135, chit s6 hang don vi la 7.
b) Dién vao bang :
S6 da cho S6 tram C hi 50 S6 chuc C hi 50
hang tram hang chuc
1425
2307

Viét tap hop cac chit s6 cta s6 2000.
a) Viét so tu nhién nho nhat ¢6 bon chit so.
b) Viét s6 tu nhién nho nhat ¢6 bon chit s6 khac nhau.

Dung ba chit s6 0, 1, 2, hay viét tat ca cdac sO tu nhién c6 ba chit s6 ma cac
chit s6 khac nhau.

a) Poc cac s6 La Ma sau :
XIv XXVL —° = H
L . . . —®
b) Vi€t ciac sO sau bang so
LaMa: 17 25. Hinh 8
¢) Cho chin que diém d ¢c sip xép nh trén hinh 8. Hay chuyén chd mot

que diém dé d oc két qua ding.
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Co thé em ch a biét

a) Ngay tor dau thé ki VII,
ng &i An Do da viét cac chir
s6 0, 1, 2, ..., 9 gan nh
dang hién nay chudng ta
dang dung. Ng di Rap
hoc d oc cach viét cla
ng &i An D6 va truyén né
vao chau Au. Vi thé cac chit
s6 viét nh  hién nay th dng
goilachirsé Rap (h.9).

g

\Y%

Hinh 10

Trong hé La Ma c6 bay chir s6 :

v W<

g A

A
N
A
oSeev ®
MR
[y

12345

Hinh 9

DT ZA, [
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b) La M4 1a mot d€ qudc hung manh ton tai
tr thé ki Ill tr 6c Cong nguyén dén thé ki V
sau Coéng nguyén, bao gém nhiéu lanh thé
quanh Dia Trung Hai. Trung tdm I6n nhat
clia dé quéc La Ma Ia thanh phd La M3,
hién nay la Ro-ma, th( d6 I-ta-li-a. Trong
cac chit s& La Ma, khong c6 ki hiéu dé chi
s6 0. Cac ki hiéu |, V ¢c6 hinh anh clia ngén
tay, ban tay (h.10).

Ki hiéu I v | x| L] c¢c | Db | M
Gia tr!ﬁt ong ung 1 5 10 50 | 100 | 500 | 1000
trong hé thap phan

Do méi chit s6 La Ma khong viét [i&n nhau qua ba 14n nén cé sau sé dac biét (trong
cac s6 nay, chii s6 cb gia tri nho dung tr 6c chir s6 ¢b gia tri 16n lam gidm gié tri

cla chii sd cb gia tri 16n) :

v IX

XL

XC

CD

CM

4 9

40

90

400

900

11




B H
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Cac nhém chir s6 1V, 1X, XL, XC, CD, CM va bay chitsé |, V, X, L, C, D, M la cac
thanh phan dé tao s& La Ma. Gia tri clia s6 La Ma la téng cac thanh phan cla né.
L uy rang, trong cach ghi s6 La Ma, ké tir trai sang phai, ng di ta ghi cac thanh
phan tr 16n dén nhd. Vidu :

XVIl=X+V+I1+I+1=10+5+1+1+1=18
XXIV=X+X+IV=10+10+4=24.

S6 46 viét trong hé La Ma la XLVI, s6 2002 viét trong hé La Ma la MMII, con s&
1999 viét trong hé La Ma kha phuc tap : MCMXCIX.

4. 36 phan i cua mét tap hop. Tép hop con

[ M6t tap hop c6 thé c6 bao nhiéu phan tir ? ]

S6 phan tir cia mét tap hop

Cho céc tap hop :
A={5}
B={x,y}

C={1;2;3;..;100}

N={0;1;2;3;..}.
Ta no6i : Tap hop A c6 mdt phan tu, tdp hop B c6 hai phan tir, tap hop C co
100 phan tir, tap hop N ¢ vo s6 phan tir.
Cdc tdp hop sau c¢6 bao nhiéu phan tir ?

D={0}, E={but, th 6c}, H={xeN|x<10}.
Tim sO tw nhién x ma x +5 = 2.

Chiy :

Tdp hop khong cé phan tit nao goi la tdp hop rong.

Tdp hop rong d oc ki hiéu la .

Vi du : Tap hop cdc sO tu nhién x sao cho x + 5 = 2 1a tap hop roéng.

Mot tip hop c6 thé c6 mot phdn tit, c6 nhiéu phdn tit, cé vo so phan ti,
ciing co thé khong cé phdn tir n o.
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v

16.

17.

18.
19.

20.

Tap hgp con
Vi du : Cho hai tap hop :
E={x,y},
E E F={x,y,c,d} (h.11).
Ta thdy moi phéan tir ctia tap hop E déu thuodc
tap hop F, ta goi tap hop E 1a tdp hop con cta
tap hop F.
Néu moi phan tit cia tip hop A déu thuoc
tap hop B thi tdp hop A goi | tap hop con
Hinh 11 cua tdp hop B.

Ta ki hiéu : A < Bhay B > A va doc 1a : A 1a tdp hop con cua tdp hop B,
hoac A d oc chua trong B, hoac B chita A.

Vi du : Tap hop D cac hoc sinh nit trong mot 16p 1a tap hop con ctia tap hop H
cac hoc sinh trong 16p do, ta viét : D < H.

Cho ba tdp hop : M ={1;5},A={1;3;5},B={5;1;3}.

Dung ki hiéu < dé'thé hién quan hé giita hai trong ba tdp hop trén.

Chiiy : Néu A < Bva B < A thi ta néi A va B la hai tap hop bang nhau,
ki hiéu A = B.

Bai tap
MGoi tap hop sau c6 bao nhiéu phan tir ?
a) Tap hop A cac s tunhién x max 8=12.
b) Tap hop B cac so tunhién x max +7 =7.
c¢) Tap hop C céc s6 tuynhién x ma x . 0 =0.
d) Tap hop D cac s6 tu nhién x ma x . 0 = 3.
Viét cac tap hop sau va cho biét moéi tap hop c6 bao nhiéu phan ti ?
a) Tap hop A céc s6 tu nhién khong v ot qua 20.
b) Tap hop B cac so tu nhién 16n hon 5 nh ng nho hon 6.
Cho A = {0}. C6 thé n6i rang A 1a tap hop rong hay khong ?
Viét tap hop A cac s6 tu nhién nhé hon 10, tap hop B cac s6 tu nhién nho
hon 5, 16i diing ki hiéu  dé thé hién quan hé giita hai tap hop trén.
Cho tap hop A = {15 ; 24}. Dién ki hiéu €, c hodc = vao 6 vudng cho diing :
a)ls A; b) {15} A; c){15;24} A.

13



21.

22,

23.

24,

25.
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Luyéen tap

Taphop A=1{8;9;10;...;20} c620 8+ 1= 13 (phan tk).
Tong qudt : Tap hop cdc so tunhién tradénbcéb  a+ 1 phan ti.
Hay tinh s6 phan tir cha tap hop sau : B={10; 11; 12 ...; 99}.
S6 chdn 1a s6 tu nhién ¢6 chit s6 tan cing 12 0, 2, 4, 6, 8 ; s6'1€ 12 s6 tu nhién
c6 chir so tan cung 1a 1, 3, 5, 7, 9. Hai s6 chan (hodc 18) lién tiép thi hon kém
nhau 2 don vi.
a) Viét tap hop C cac s6 chan nho hon 10.
b) Viét tap hop L cac s6 1& 16n hon 10 nh ng nhé hon 20.
¢) Viét tap hop A ba s6 chan lién ti€p, trong d6 s6 nho nhat 1a 18.
d) Viét tap hop B bon s 1€ lién ti€p, trong d6 s6 16n nhat 1a 31.
TaphopC={8;10;12;...;30} c6 (30 8):2+ 1 =12 (phan tkr).
Tong qudt :
Tap hop céac s6 chan tir s6 chan a dén s6 chan bcd (b a) : 2 + 1 phan ti.
Taphgp cac s 1éturs6lé mdénsoléncd (n m): 2+ 1 phan th.
Hay tinh s6 phan tir ctia cac tap hop sau :
D={21;23;25;..;99}
E=1{32;34;36;...;96}.
Cho A 1a tap hop cac s6 tu nhién nho hon 10,
B 1a tap hgp céc s6 chan,
N’ Ia tap hop cdc s6 tu nhién khac 0.
Dung ki hiéu  dé thé hién quan hé ctia méi tap hop trén véi tap hop N céc
sO tu nhién.

Cho bang sau (theo Nién gidm nam 1999) :

N Dién tich Dién tich
G N &
¢ (nghin km? ) ¢ (nghin km? )
Bru-nay 6 Mi-an-ma 677
Cam-pu-chia 181 Phi-lip-pin 300
In-do-né-xi-a 1919 Théi Lan 513
Lao 237 Viét Nam 331
Ma-lai-xi-a 330 Xin-ga-po 1

Viét tap hop A bon n G c6 dién tich 16n nhat, viét tap hgp B ba n 6c ¢6
dién tich nhé nhat.



5. Phép cdng va phép nhén

Phép cong va phép nhan cac soé tu nhién
cé tinh chat gi gidng nhau ?

Téng va tich hai sé tu nhién

Tiéu hoc ta da biét : Phép cong hai s6 tu nhién bat ki cho ta mot s6 tu nhién
duy nhét goi 1a tong cta chiing, phép nhan hai s6 tu nhién bat ki cho ta mot
s0 tu nhién duy nhat goi 1a fich clia ching. Ng i ta dung dau “+” dé chi
phép cong, dung ddu “ * hodc “.” dé chi phép nhan.

a + b = C a b = d
(S6 hang) + (S6 hang) = (Téng) (Thira s6) . (Thira s6) = (Tich)

Trong mot tich ma céc thira s6 déu bang chit hodc chi c6 mot thira s6 bang
s0, ta c6 thé khong can viét dau nhan giita cdc thira s6. Vi du : a.b = ab ;
4.x.y = 4xy.

Dién vao cho trong :

a 12 21 1

b 5 0 48 15
a+b
a.b 0

Dién vao cho trong :

a) Tich cia mot s6 voi so'0 thi bang ...

b) Néu tich cuia hai thita s6'ma bang 0 thi ¢6 it nhdt mot thita sé bang ...
Tinh chat cta phép cdng va phép nhan sé tu nhién

Tiéu hoc ta da biét c4c tinh chat sau ctia phép cong va phép nhan :

Phép tinh
) ) Cong Nhan
Tinh chat
Giao hoan a+b=b+a a.b=b.a
Két hop (a+b)+c=a+(b+c) | (a.b).c=a.(b.c)

Cong v6i s6 0

a+0=0+a=a

Nhan véi so 1

a.l1=1.

Phan phoi cua phép
nhan dai véi phép cong

a(b+c)=ab+ac

15



26.

27.

28.
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Ta c6 thé phat biéu bing 16i cdc tinh chat trén nh sau :
a) Tinh chat giao hoan :
—Khi doi ché cdc s6 hang trong mot tong thi tong khong doi.
Khi doi ché cdc thita s6 trong mot tich thi tich khong doi.
b) Tinh chat két hop :
— Mudn cong mot tong hai s6' véi mot s6 thit ba, ta cé thé cong so thir nhdt
Véi tong ciia sO thit hai va so thit ba.
— Muén nhdn mot tich hai s6 véi mot s thit ba, ta c¢é thé nhan so' thir nhdt
Vi tich cia sO thit hai va so thit ba.
c¢) Tinh chit phan phdi cta phép nhan d6i véi phép cong :

Muoén nhdan mot s6 véi mot tong, ta c¢é thé nhdn sé dé véi ting sé hang ciia
tong, roi cong cdc két qud lai.

Tinh nhanh :
a)46+ 17 + 54 ; b)4.37.25; c)87.36+87.64.

Bai tap
Cho céc s0 liéu vé quang d ong bo :
Ha Noi - Vinh Yén:  54km,
Vinh Yén - Viét Tri:  19km,
Viét Tri - Yén Bai : 82km.
Tinh quang d ong mot 6 to di tdr Ha Noi lén Yén Bai qua Vinh Yén va
Viét Tri.
p dung cac tinh chat cua phép cong va phép nhan
dé tinh nhanh :
a) 86 + 357 + 14 b) 72 + 69 + 128 ;
€)25.5.4.27.2; d) 28 .64 + 28 . 36.

Trén hinh 12, dong hé chi 9 gio 18 phiit, hai kim
dong ho chia mat dong hé thanh hai phan, moi
phan c6 sdu s6. Tinh téng cac s6 & mdi phin, em
c6 nhan xét gi ?




29.

30.

31.

32,

33.

34.

Dién vao chd trong trong bang thanh todn sau :

S6 L S6'1 ong Gid donvi | Tong s6 tién
B Loai hang % A N
thi tu (quyen) (dong) (dong)
1 V& loai 1 35 2000
2 V& loai 2 42 1500
3 V& loai 3 38 1200
Cong

Tim s6 tu nhién x, biét :

a)(x 34).15=0; b) 18.(x 16)=18.

Luyén tdp 1

Tinh nhanh :

a) 135 +360 +65+40;

b) 463 + 318 + 137 + 22 ;
c)20+21 +22+ ...+ 29 + 30.

C6 thé tinh nhanh téng 97 + 19 bing cach dp dung tinh chat két hgp cua
phép cong :

97+19=97+B3+16)=(97+3)+16=100+ 16 = 116.
Hay tinh nhanh céc téng sau bang cdch 1am t ong tunh trén :
a) 996 + 45 ; b) 37 + 198.
Chodaysosau:1,1,2,3,5,8, ..
Trong day s6 trén, méi s6 (k€ tir s6 thit ba) biang téng clia hai s6 lién tr Gc.
Hay viét ti€p bon s6 nita cua day so.
Sur dung mdy tinh bo tii

Céc bai tap vé mdy tinh bo tdi trong cudn sidch nay d ¢c trinh bay theo cach
stt dung mdy tinh bd tii SHARP TK-340 ; nhi€u loai mdy tinh bo tdi khac
cling d oc sudungt ong tu.
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a) Gi6i thiéu mot so nit (phim) trong may tinh
bo tdi (h.13) :

—Niat mé may : |ON/C

— Nt tat may : | OFF

—Cacniatsotr0dén9: |0 11... 19

— Nut dau cong : | +

— Nut dau “=" cho phép hién ra két qua trén

man hién s6 : | =

— Nt x04 (x04 s6 vira d a vao bi nham) : | CE |.

b) Cong hai hay nhiéu so :

Phép tinh Nt an Két qua

13 +28 1 ]2 = A1
214+37+9 2 14|+ +1191| = 260

¢) Dung may tinh bo tdi tinh céc tong :
1364 +4578 ; 6453 +1469; 5421 + 1469 ;
3124 + 1469 ; 1534 + 217 + 217 + 217.

g €6 thé em ch a biét

CAU BE GIOI TINH TOAN

Nha toan hoc DPiic Gau-xo (Gauss), ng 6i & dc ménh danh la vua clia cac nha
toan hoc, sinh ra trong mét gia dinh tho stia 6ng n ¢ kiém nghé lam v ‘c‘jn. Ngay
tir thud mai lén ba, thién tai toan hoc clia Gau-xo da 16 rd. Ng oi ta ké réng trong
khi ng &i cha doc ban thanh toan tién, Gau-xo da goi cha va ndi :

- Cha d4 tinh sai, phai thé nay méi dung !

Moi ng &i khong tin, nh ng khi kiém tra lai thi Gau-xd tinh ding. Gau-xd da biét
tinh tr &c khi di hoc.

18



35.

36.

Bay tudi Gau-xd dén tr ong. Luc dau ching co
gi dac biét, nh ng khi b3t dau hoc mén S6 hoc
thi cau to ra rat tai nang. M6t I1an thay gido ra cho
ca 16p bai toan tim t6ng tat ca cac s6 tu nhién tur
1 dén 100. Thay vira doc va phan tich dau bai thi
Gau-xo da tra Igi :

- Em giai xong roi !

Thay giao khéng tin, cho rang cau da giai sai vi
day la mot bai toan khé, khong thé giai nhanh
nh thé d dc. Nh ng sau khi kiém tra, thay gido
v6 cling ngac nhién, chdng nhiing dap sé dung
ma cach giai con cuc ki doc dao.

Gau-xo da tinh t6ng 1+2+3+...+99 + 100 Gau-x (Gauss ; 1777 — 1855)

nh thé& nao ?

Gau-xd nhan thdy rang cap hai s6 dau va cudi, cling nh  tiing cap hai s cach déu

s6 dau va s6 cudi déu co téng bang 101 :
1+2+3+..+98+99 +100.
C6 50 cap nh  thé, do d6 két qua la : 101 . 50 = 5050.
M6t cach khac tinh téng trén :
S= 1+ 2+..+ 99+100
S=100+ 99+..+ 2+ 1
nén 2S =101 +101+ ...+ 101 + 101 (c6 100 s6 hang).
Do d6 S=101. 100 : 2 = 5050.

Nh vay dé tinh tdng cac s6 tu nhién lién ti€p, chi can lay s& dau cong s6 cudi,

nhan véi s6 s6 hang réi chia cho 2.

Quy tac trén cling dung d6i véi tdng cac s6 tu nhién cach déu, chdng han : téng

céac s6 chan lién tiép, téng cac s6 18 lién tiép...
Chang han : 101 + 103 + 105 + ... + 197 + 199 (c6 50 s6)
= (101 +199) .50 : 2 = 7500.

Luyén tép 2

Tim céc tich bang nhau ma khong can tinh két qua ciia méi tich :

15.2.6; 4.4.9; 5.3.12; 8.18; 15.3.4;
Co6 thé tinh nham tich 45 . 6 bing cich :
p dung tinh chét két hop cua phép nhan :
45.6=45.(2.3)=(45.2).3=90.3=270.

p dung tinh chat phan phoi cia phép nhan d6i véi phép cong :

45.6=(40+5). 6=40.6+5.6=240+30=270.

2.
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37.

38.

39.

40.

1.
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a) Hay tinh nhdm bang c4ch 4p dung tinh chat két hop ctia phép nhan :
15.4; 25.12; 125 . 16.
b) Hay tinh nham bang cdch dp dung tinh chét phan phoi clia phép nhan d6i
v6i phép cong :
25.12; 34.11; 47 . 101.
p dung tinh chat a(b c)=ab ac dé tinh nham :
Vidu : 13.99=13.(100 1)=1300 13=1287.
Hay tinh : 16.19; 46.99; 35.98.

Sit dung may tinh bo tii
Nt du nhan :

Phép tinh Nt an Két qua

42 .37 4] ]2 3]1[7] [=] 1554
158.46.7 | |1 4] [6][x][7][=] | s0876

Dung mdy tinh bo tdi dé tinh :
375.376; 624.625; 13.81.215.

Do : S6 142 857 ¢6 tinh chat rat dac biét. Hay nhan nd v6i moi s6 2, 3, 4, 5, 6,
em s€ tim d ¢c tinh chat dac biét ay.

Binh Ngé dai cdo ra doi nam nao ?
Nam abced, Nguyén Trii viét Binh Ngé dai cdo tong két thang loi clia cudc
khang chién do Lé Loi lanh dao chéng quan Minh. Biét ring ab la tong s6

ngy trong hai tun 1&, con cd gép doi ab . Tinh xem ndm abed 13 ndm nao ?

§6. Phép trtr va phép chia

Phép cong va phép nhan luén thuc hién d dc
trong tap hop sé tu nhién. Con phép trir va phép chia ?

Phép trir hai sé tu nhién

Ng oi ta ding ddu “ ” dé chi phép trir.
a - b = ¢
(S8 bi trir) — (S6 trir) = (Hieu)



Vé6ihai sOtunhién 5va2,cosOtunhién xma2+x=5vi2+3=25).

Tuy nhién, vdi hai s6 tuw nhién 5 va 6 khong c6 s6 tu nhién x nao dé 6 + x = 5.
Cho hai s6 tw nhién av b, néu cé so tu nhién x sao cho b + x = a thi ta co
phép trira—b =Xx.

Ta c6 thé tim d oc hiéu nho tia s6 :

Hinh 14 cho thdy 5 2 =3 ; hinh 15 cho thdy 7 3 = 4. Hinh 16 cho thay
khong c6 hiéu 5 6 trong pham vi s6 tu nhién.

T e e S
o0 1 2 3 4 5 o 1 2 3 4 5 6 7
3 ' 4 :
Hinh 14 Hinh 15
TR
o 1 2 3 4 5
Hinh 16

Dién vao cho trong :
a)a a=...; b)a 0=..; c) Diéu kién dé c6 hicua bla ...

Phép chia hét va phép chia cé d

V6i hai s6 tu nhién 12 va 3, ¢6 s6 tunhién x ma 3 . x = 12 (vi 3. 4 = 12). Tuy
nhién, v6i hai s6 tu nhién 12 v 5 khong ¢6 s6 tunhién x ndo d€ 5 . x = 12.

Cho hai 56 tw nhién av b, trong doé b # 0, néu co sé tw nhién x sao cho
b . x = a thi ta néi a chia hét cho b v ta c6 phép chiahéta:b =x.

Ng oi ta ding d4u ““:” dé chi phép chia.

a : b = ¢
(S6 bi chia) : (S6 chia) = (Th ong)

Dién vao ché trong :
a)0:a=..(@=0); b)a:a=..(a=0); ca:l=..
Xét hai phép chia sau :

12 3 14 3
0 4 2 4
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Phép chia 12 cho 3 1a phép chia hét : 12 chia cho 3 d@ ¢c 4. Phép chia 14
cho 3 1a phép chiac6d :14chiacho3d gc4d 2.Tacé:

4 = 3 . 4 + 2
(S5 bi chia) = (S6 chia) . (Th ong) + (S6d )

Téng quét : Cho hai s6 tw nhién a va b trong dé b # 0, ta luén tim d oc hai
sO tu nhién q va r duy nhdt sao cho :

a=b.q+r trongdo 0<r<bh.
Néu r = 0 thi ta c6 phép chia hét.
Néu r # 0 thi ta ¢c6 phép chiaco d .

E Dién vao 6 trong d cdc tr ong hop cé thé xdy ra :

41.

22

S6 bi chia 600 1312 15
S6 chia 17 32 0 13
Th ong 4
So d 15

1. Piéu kién dé thuc hién d oc phép trix la sé bi tri Ion hon hodc bdng
SO tru.
2. SO tw nhién a chia hét cho so tuw nhién b khdc 0 néu co so tw nhién q
sao cho
a=b.q

3. Trong phép chiacod :

S6 bi chia = S6 chia x Th ong + S6'd

a=b.q+r (0<r<b)
S6'd bao gio ciing nho hon so chia.

4. S0 chia bao gio ciing khdc 0.

Bdi t&p
Ha Noi, Hu€, Nha Trang, Thanh phd H6 Chi Minh ndm trén qudc 16 1 theo
th tu nh  trén. Cho biét cac quang d ong trén qudc 10 ay :
Ha Noi - Hué : 658km,
Ha Noi - Nha Trang : 1278km,
Ha Noi - Thanh ph6 Ho Chi Minh : 1710km.
Tinh cdc quang d ong : Hué - Nha Trang, Nha Trang - Thanh phé H6 Chi Minh.



42. Céic s6 lieu vé kénh dao
Xuy-¢ (Ai Cap) noi bDia
Trung Hai va Hong Hai d oc
cho trong bang 1 va bang 2.

a) Trong bang 1, cac so6 liéu
6 nam 1955 tang thém (hay
giam bét) bao nhiéu so véi
nam 1869 (nam khanh thanh

kénh dao) ?

b) Nho di qua kénh dao
Xuy-€, moi hanh trinh trong
bang 2 giam b6t d oc bao

nhiéu kilomét ?

Miii Hio Vong

CHAU PHI

Hinh 17
Bang 1
Kénh dao Xuy-¢ Nam 1869 Nam 1955
Chiéu rong mat kénh 58m 135m
Chiéu rong ddy kénh 22m 50m
Do sau ctia kénh 6m 13m
Thoi gian tau qua kénh 48 gio 14 gio

Bdng 2

Hanh trinh

Qua mii Hao Vong

Qua kénh Xuy-é

Luan bon Bom-bay 17 400km 10 100km
Mac-xay Bom-bay 16 000km 7 400km
O-dét-xa Bom-bay 19 000km 6 800km

43. Tinh kh6il ong cua qua bi & hinh 18 khi can thang béang :

1kg
A

/g#'

A

——/

Hinh 18
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44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.
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Tim s6 tu nhién x, biét :

a)x:13=41; b) 1428 : x =14 ; 0)4x:17=0;
d)7x 8=713; e)8(x 3)=0; 2 0:x=0.
Dién vao 6 tréng sao choa=b.q+rv6i0<r<b:

a 392 278 357 420

b 28 13 21 14

q 25 12

r 10 0

a) Trong phép chia cho 2, s6 d c6 thé biang 0 hoac 1. Trong mbi phép chia
cho 3, cho 4, cho 5,s6d c6 thé biang bao nhiéu ?

b) Dang t6ng quét cia s6 chia hét cho 2 1a 2k, dang téng quat clia so chia
cho2d 11a2k+ 1vé6ik e N. Hay viét dang tong quét cha s chia hét cho 3,
s6 chiacho3d 1,s6chiacho3d 2.

Luyén tQp 1
Tim s6 tu nhién x, biét :
a)(x 35) 120=0; b) 124 + (118 x)=217;
c) 156 (x+61)=282.
Tinh nhdm béang céch thém vao & s6 hang nay, b6t di & s6 hang kia ciing mot
s0 thich hop :
Vidu : 57+96=(57 4)+(96+4)=53+100=153.
Hay tinh nham : 35+98; 46 + 29.
Tinh nhdm béng céch thém vao sd bi trir va so trir cing mot so thich hop :
Vidu:135 98=(135+2) (98 +2)=137 100=37.
Hay tinh nhdm : 321 96 ; 1354 997.
Sit dung may tinh bo tiii
Nut dau true : | —

Phép tinh Niit dn Keét qua
35 16 -1 1] [6][= 19
45 28+ 14| |4 —T2]]s][+][1][4]][= 31
52 27 12 2] [-]]2 -1 [2] [= 13




S1.

52,

53.

54.

5S.

Dung may tinh bo tdi dé tinh :

425 257; 91 56; 82 56; 73 56; 652 46 46 46.
Do : Dién s6 thich hop vao 6 vuong & 2
hinh bén sao cho téng céc s6 & mdi
dong, 6 modi cot, & moéi d ong chéo
déu bang nhau. 8 6

Luyén t&p 2

a) Tinh nhdm bang cdch nhan thira s6 nay, chia thira s6 kia cho cing mot so
thich hop :

14.50; 16.25.
b) Tinh nham bang céch nhan ca s6 bi chia va s6 chia véi cing mot s6
thich hop :

2100:50; 1400 : 25.

¢) Tinh nham béng cach dp dung tinh chat (a+b):c=a:c+b:c (tr Ong
hop chia hét) :

132:12; 96 : 8.
Ban Tam ding 21 000 dong mua vd. C6 hai loai vo : loai I gid 2000 dong
mot quyén, loai IT gid 1500 dong mot quyén. Ban Tam mua d oc nhiéu nhat
bao nhiéu quyén v& néu :
a) Tam chi mua v& loai I ?
b) Tam chi mua v& loai II ?
Mot tau hoa cin chd 1000 khach du lich. Biét rang méi toa c¢6 12 khoang,
mdi khoang c6 8 chd ngbi. Can it nhat mdy toa dé chd hét s6 khach du lich ?

Sit dung may tinh bo tiii

Nut diu chia: | +

Phép tinh Nt an Két qua

608:32 | [6] [0] [8] [+ = 19

Dung may tinh bo tui :

Tinh van toc clia mot 0 to biét rang trong 6 gio 6 to di d gc 288km.

Tinh chiéu dai miéng dat hinh chit nhat c6 dién tich 1530 m?, chiéu rong 34m.
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§° Co thé em ch a biét

26

CAU CHUYEN VE LICH

Hoang dé La Ma Ju-lo Xé-da cho ap dung lich mang tén éng ti nam 45 tr Gc
Cong nguyén. Lich nay quy dinh mét nam c6 365 ngay va c bn nam c6 mét nam
366 ngay. Nam c6 366 ngay goi 1a nAm nhuan. Nam c6 s6 chi nam chia hét cho 4
la nam nhuan, chang han nam 2004 la ndm nhuan vi s& 2004 chia hét cho 4.

Céch tinh b&n nam c6 mét nam nhuén lam cho dén nam 1582, lich bi cham di
10 ngay so véi ngay thuc té€. Vi thé nam 1582, gido hoang Gré-goa Xlll quy dinh
nhiing nam c6 sé chi nam chia hét cho 100 ma khéng chia hét cho 400 khong la
nam nhuan, va ngay ti€p theo ngay 4-10-1582 la ngay 15-10-1582. Theo lich d6 (ta
goi la lich méi), cac nam sau khong la nam nhuan : 1700, 1800, 1900, 2100.

Sau nam 1582, n 6c Nga van duy tri lich ci nén dén nam 1917, lich Nga da cham
13 ngay so véi lich méi (d@ cham 10 ngay, lai cham thém 3 ngay nita do da tinh cac
nam 1700, 1800, 1900 l& n&m nhuan). Cach mang thang M &i Nga né ra ngay
25-10-1917 theo lich Nga va la ngay 7-11-1917 theo lich mdi.

7. Luy thlra véi s6 ma tu nhién.
Nhén hai luy thiia cling co s6

atat+ta+a=a.4,
cona.a.a.a =?

Luy thira v6i sd mii tu nhién
Ng oitaviét gon 2.2 .2 thanh 23 ; a.a.a.a thanh at,

Ta goi 23, a* 1a mot luy thira, a* doc 1a : a mii bon hoac a luy thiia bon,
hoac luy thira bdc bon cua a. Ta c6 dinh nghia :

Luy thiva bdc n ciia a | tich ciia n thita sé bang nhau, méi thira sé
bang a :
a"=za.a....a (m=0)
- 7

n thita s6

a goi 1a co 56, n goi 1a s6 mil.

Phép nhan nhiéu thira s6 bang nhau goi 1a phép ndng lén luy thira.



m Dién s6' vao 6 trong cho diing :

Luy thira Co so S6 mii Gia tri cua luy thira
72
23
3 4
» Chay:

a% cond oc goi la a binh ph ong (hay binh ph ong cua a).
a> cond oc goi la a ldp ph ong (hay ldp ph ong cua a).

Quy oc: a =a.
2. Nhan hai luy thira ciing co sé
Vi du : Viét tich cta hai luy thira sau thanh mot luy thira :
23. 22 ; a4. 33.

Tacé: 2°.22=(2.2.2).2.2)=2> (=2°*%)

a4.a3=(a.a.a.a).(a.a.a)=a7 (:a4+3).
Tong qudt :
am . an — am+n
Chii y :
Khi nhdn hai luy thita cing co sO, ta giit nguyén co sO va coéng cdc
$O mi.

m Viét tich cua hai luy thita sau thanh mot luy thita :

x> xb at.a.
Bai tAp
56. Vi€t gon céc tich sau bang cach ding luy thixa :
a)5.5.5.5.5.5; b)6.6.6.3.2;
c)2.2.2.3.3; d) 100.10.10. 10.
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57.

58.

59.

60.

Tinh gia tri cac luy thira sau :

a) 23, 2%, 2%, 20,27 28 2% 210, b) 32, 3%, 3%, 3% ;

c) 42, 4%, 4%, d) 52,5, 5, e) 6%, 6%, 6.

a) Lap bang binh ph ong clia cic s6 tu nhién tur 0 dén 20.

b) Viét mdi s6 sau thanh binh ph ong ctia mot s6 tu nhién : 64 ; 169 ; 196.
a) Lap bang 1ap ph ong ctia cac s6 tu nhién tir O dén 10.

b) Viét mdi s6 sau thanh 1ap ph ong ctia mot s6 tu nhién : 27 ; 125 ; 216.
Viét két qua mbi phép tinh sau d 6i dang mot luy thira :

a) 3. 3% b) 52.5 7.7,

>

§§Q Co thé em ch a biét

61.

62.

63.

28

Luy thira (tir Han - Viét) c6 nghia la nhan chong chéat 1én.

Luyén tép
Trong céc s sau, sO nao 1a luy thira cia mot s tu nhién véi s6 mi 16n hon 1
(chi ¥ rang ¢ nhitng s6 ¢6 nhiéu cach viét d Gi dang luy thira) :
8, 16, 20, 27, 60, 64, 81, 90, 100 ?
a) Tinh : 10? ; 10° ; 10* ; 10° ; 10°.
b) Viét moi s6 sau d Gi dang luy thira ctia 10 :
1000; 1000 000; 1ti; 100... Q.

12 chits6 0
Dién dau “x” vao 6 thich hop :
Cau Dung Sai
a) 23,22 =26
b) 23.22=2°
) 5*.5=5%




64.

65.

66.

-_—

Viét két qua phép tinh d Gi dang mot luy thira :

a)23 .22 . 2% b) 10° . 10° . 10° ;
c)x.xs; d)a3.a2.a5.
Bang cdch tinh, em hay cho biét s6 nao 16n hon trong hai s6 sau ?
a) 23 va 3% ; b) 2% va 4% ;
©) 20 va 5% ; d) 2'% va 100.

Do - Tabigt 112 =121: 1112 =12 321.

Hay du doén : 11112 bang bao nhiéu ? Kiém tra lai du doan do.

§8. Chia hai luy thta cling co sé
[ al%:a%2=7 ]

Ta dd biét 5°. 5% =5 Hay suy ra :

Vi du

5.5 =0, 55t =,
Tadabiet a*. a2 =a’. Dodé: a’:a’=a* (= a9_5) :

a’ 2% =2 (= a9_4) voia = 0.

Tc“;ng quat
Véim>ntaco:
a™:a"=a"m" (a#0).

Trong tr dnghgpm =n, tacé: a™ :a™ =1 véi a # 0 (vi s6 bi chia bang s6
chia), chang han

5%:5%=1,
Ta quy oc a’ =1 (a=0).
Tong qudt :
am:a"=a""" (a20;m>n)
Chuy :

Khi chia hai luy thita cung co s6 (khdc 0), ta giit nguyén co sé va trir cdc
SO mil.
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m Viét th ong ctia hai luy thita sau d i dang mot luy thira :

a) 712:74; b) x0 %3 x=0); c) a*:a? (a=0).

3. Chuy
Moi s6 tu nhién déu viét @ gc d 6i dang téng cdc luy thira cha 10.
Vidu :

2475=2.1000+4.100+7.10+5=2.10°+4 .10 +7.10+5. 10°
(dé ¥ ring 2 .10’ 1a téng hai Iu§ thira ctia 10 vi 2.10° =10° +10> ; ciing
vy d6i véi cde s6 4.10%, 7. 10, 5.10°).

B vici cic 50538 : abed d 6i dang t6ng cdc lug thita ciia 10.

Bdi tGp
67. Viét két qua moéi phép tinh sau d Gi dang mot luy thira :
a) 3%:3%; b) 10%:10%; c) a®:a (a=0).
68. Tinh bang hai céch :

Cdch 1 : Tinh s6 bi chia, tinh s6 chia r6i tinh th ong.
Cdch 2 : Chia hai luy thira cting co s6 r0i tinh két qua.

a) 21028 . b) 4°:4%;
c)85:84; d) 7474,

69. Dién chit D (ding) hoic chit S (sai) vao 6 vuong :
a)3*.3* bang: 32, o2 3 | 6’
b) 5°:5 bang: 5° , s , 5, 14
¢) 2°. 4% bing: 8° , 6 , 27, 28

70.  Viét céc s6 : 987 ; 2564 ; abede d 6i dang téng céc luy thira cia 10.
71.  Tim s6 tu nhién c, biét ring v6i moin e N taco:

a)yc" =1; b) c" =0.
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72.

S6 chinh ph ong 1a s6 bang binh ph ong ctia mot sO tu nhién (vidu: 0, 1, 4,
9, 16, ...). Mdi tong sau c6 1a mot s6 chinh ph ong khong ?

a) 3+23;
b) P+23+3%;
o P+234+33 443,

§9. Thir tu thuc hién cac phép tinh

[ Khi tinh toan, can chd y dén th( tu thuc hién cac phép tinh ]

Nhic lai vé biéu thirc

Cac s6 d oc ndi véi nhau boi dau cac phép tinh (coOng, trlt, nhan, chia, nang
1én 1u§ thira) 1am thanh mot biéu thiic.

Changhan:5+3-2; 12:6.2; 4% 13 cdc bidu thic.

Chuy :

a) Méi sé'ciing d oc coi la mot biéu thiic.

b) Trong biéu thitc cé thé cé cdc ddu ngodc dé chi thit tw thuc hién cdc
phép tinh.

Thir tu thuc hién cac phép tinh trong biéu thirc

a) D61 vai biéu thiic khong cé ddu ngodc :

— N&u chi c6 phép cong, trit hoac chi c6 phép nhan, chia, ta thuc hién phép
tinh theo thi tu tir trai sang phai.

Vidu:48-32+8=16+8=24; 60:2.5=30.5=150.

— Néu c¢6 cac phép tinh cong, trlr, nhan, chia, nang 1én luy thira, ta thuc hién
phép tinh nang Ién luy thira tr &c, roi dén nhan va chia, cudi cing dén cong
va trur.

Vidu:4.3>-5.6=4.9-5.6=36-30=6.

b) Doi véi biéu thiic cé ddu ngodc :

Néu biéu thiic ¢6 cdc dau ngoic : ngoic tron (), ngodc vuong [ |, ngodc nhon { },
ta thuc hién phép tinh trong dau ngoac tron tr ¢, roi thuc hién phép tinh trong
dau ngoac vudng, cudi cung thuc hién phép tinh trong ddu ngoac nhon.

Vidy: 100:{2.[52-(35-8)]} =100: {2.[52-27]} =
=100:{2.25}=100:50=2.
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HTz’nh: a)6%:4.3+2 .5 ; b) 2(5 . 4% -18).

m Tim s6 tu nhién x, biét : a) (6x — 39) : 3 =201 ; b) 23 +3x = 5°:5°.

73.

74.

75.

76.

77.

78.

32

1. Thir tw thuc hién cdc phép tinh doi véi biéu thirc khong co ddau ngodc :
Luy thita — Nhdan v chia — Céng v tru
2. Thit tu thuc hién cdc phép tinh doi véi biéu thiic c¢é ddu ngodc :

O->[1->1}

Bai tap
Thuc hién phép tinh :
a)5.4% —18:3%; b) 3 .18-3% . 12;
€)39.213+87.39; d) 80 — [130 — (12 — 4)2].
Tim s6 tu nhién x, biét :
a) 541 + (218 —x) =735 ; b) 5(x +35) =515 ;
)96 —3(x+1)=42; d) 12x —33=13%. 33,

Dién so thich hgp vao 6 vuong :

a) +3 N x4 N
b) x3 N -4 )

D¢ : Trang d6 Nga dung bon chit s6 2 ciing véi ddu phép tinh va dau ngoac
(néu can) viét day tinh c6 két qua lan 1 ot bang 0, 1, 2, 3, 4.

Em hay gitp Nga lam diéu do.

Luyén tap
Thuc hién phép tinh :
a)27.75+25.27-150;
b) 12 : {390 : [500 — (125 +35 . 7)]}.

Tinh gid tri ctia biéu thiic :
12 000 — (1500 .2 + 1800 . 3 + 1800 . 2 : 3).



79.

80.

81.

82.

D¢ : Dién vao chd trong clia bai toan sau sao cho dé giai bai toan do, ta phai
tinh gid tri ctia biéu thitc néu trong bai 78.

An mua hai biit bi gid ... déong mot chiéc, mua ba quyén v& gid ... dong mot
quyén, mua mot quyén sach va mot géi phong bi. Biét s6 tién mua ba quyén
sdch bang so tién mua hai quyén v, tong so tién phai tra 12 12 000 dong.
Tinh gid mdt géi phong bi.

Dién vao 6 vuong céc dau thich hop (=,<,>):

1’1 P]12-0% O+1)? []0%>+1°

22 ]1+3 2’ []3%-1% a+2)% [] 12+2°

P []1+3+5 33 [] 6% -3 (2+3)> []2%+32
43 ]10% -6

Su dung mdy tinh bo tii

— Pé thém s6 vao noi dung bo nhé, ta 4n nit : .

— Pé b6t 56 & noi dung bo nhd, ta 4n nit : .

—Pé goi lai ndi dung ghi trong bo nhd, ta 4n nuit : IMR| hay IRM| hay IR—CM|.

Biéu thuc Nut an Két qua

8-2).3 i{l—-I]21Ix]|]3]||= 18

3.(8—=2) [Thuc hiénnh dong trén
2.6+3.5 |[2|Ix|]6][M+]]3]]x M+ MR 27
0s—2 37 |T9ll8]M+][2]]x 71 M =] [MR 24

Chu y : Khi st dung cac nut , , trén man hinh xuat hién chit M.
Sau khi da st dung nuit dé tim két qua ctia phép tinh, muén chuyén
sang phép tinh méi, dé xod chit M d6, ta 4n niit [OFF].

Dung mdy tinh bo tdi dé tinh :

(274 + 318) .6 34.29+14.35; 49 .62 —-32.51.
Do : Cong dong cdc ddn toc Viét Nam cé bao nhiéu dan toc ?

Tinh gid tri ctia biéu thic 3* =33, em sé tim d gc cau tra Ii.
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10. Tinh chéit chia hét cia mét téng

Co nhiing tr dng hop khong tinh téng hai s6
ma van xac dinh d dc téng d6 cé chia hét
hay khéng chia hét cho mét sé nao do

Nhéc lai vé quan hé chia hét

Ta da biét ( 6) : SO tu nhién a chia hét cho so tw nhién b khdc 0 néu cé so tu
nhiénk sao choa=> .k.

Ki hiéu a chiahétchoblaa:b.
Néu a khong chia hét cho b, ta ki hicu a 7 b.

Tinh chat 1
a) Viét hai s& chia hét cho 6. Tong cua chiing cé chia hét cho 6 khong ?
b) Viét hai s& chia hét cho 1. Tong ciia chiing cé chia hét cho 7 khong ?

Néua:mvab:mthi(a+b):m.

a:mv b:m=(a+b):m

— Ki hiéu “=" doc 1a suy ra (hoac kéo theo).
— Trong cich viét téng quét, dé cho gon trong sach khong ghi a, b, m € N,
m # 0.
—Tacé thé vieta+b :mhoiac (a+b):mdéud oc.
Chii y :
a) Tinh chdt 1 ciing diing doi voi mot hiéu (a>b) :
a:mvab:m=(a b):m.
b) Tinh chdt 1 ciing diing doi véi mot tong cé nhiéu s6 hang :
a:m,b:mviac:m=(@a+b+c):m.

A A, , A A 2 A . A, N A A
Néu tdt cd cdc s6 hang cua mot tong déu chia hét cho cung mot so
N yd . A, A ,
thi tong chia hét cho so do.

a:m,b:mv ¢c:m= (a+b+c¢):m

Tinh chat 2



a) Viét hai s trong dé cé6 mot s6 khong chia hét cho 4, so con lai chia hét
cho 4. Téng cua chiing ¢ chia hét cho 4 khong ?

b) Viét hai s6 trong dé c6 mot so khong chia hét cho 5, sé con lai chia hét
cho 5. Tong cia chiing cé chia hét cho 5 khong ?

a/mvabim = (a+b)/m

Chii y :
a) Tinh chdt 2 ciing diing doi voi mot hiéu (a>b) :
a/mvabim = (a b)/m
a‘mvab/m = (a b)/m.
b) Tinh chdt 2 ciing ding doi véi mot tong cé nhiéu sé hang, trong dé chi cé
mot s6 hang khong chia hét cho m, cdc s6 hang con lai déu chia hét cho m :

a/mb mvacim = (a+b+c)/m.

Néu chi c6 mot sé" hang cia tong khong chia hét cho mot sé, con cdc
s6 hang khdc déu chia hét cho s6 dé thi tong khong chia hét cho s dé.

a/m,bfmv cfm:(a+b+c)/m

E Khong tinh cdc téng, cdc hiéu, xét xem cdc tong, cdc hiéu sau cé chia

83.
84.

8S.

hét cho 8 khong :
80+16 ; 80 16 ; 80+12; 80 12 ;
32+40+24 ; 32+40+12.

Cho vi du hai s6 a va b trong dé a khéng chia hét cho 3, b khong chia hét
cho 3 nh ng a+b chia hét cho 3.

Bai t&p

p dung tinh chat chia hét, xét xem méi tdng sau c6 chia hét cho 8 khong :
a)48 + 56 ; b) 80 + 17.

p dung tinh chit chia hét, xét xem hiéu nao chia hét cho 6 :
a)54 36 ; b) 60 14.

p dung tinh chat chia hét, xét xem tong nao chia hét cho 7 :
a)35+49 +210 ; b) 42 + 50 + 140 ; c) 560 + 18 + 3.
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Pbién dau

6

vao 6 thich hgp trong cédc cau sau va giai thich diéu do :

Cau bung Sai

a) 134 . 4 + 16 chia hét cho 4.

b) 21 . 8 + 17 chia hét cho 8.

c) 3. 100 + 34 chia hét cho 6.

Luyen tap

Choténg: A=12+ 14+ 16+ x v6i x € N. Tim x dé :
a) A chia hétcho 2 ;

b) A khong chia hét cho 2.

Khi chia s6 tu nhién a cho 12, tad oc s6 d 1a 8. Hoi s6 a c6 chia hét cho 4

khong ? C6 chia hét cho 6 khong ?

Dién dau “ ” vao 0 thich hop trong céc cau sau :

Cau

bung

Sai

a) Néu mdi s6 hang cuia téng chia hét cho 6
thi tong chia hét cho 6.

b) Néu méi so6 hang clia téng khong chia hét cho 6
thi tong khong chia hét cho 6.

¢) Néu téng cua hai s6 chia hét cho 5 va mot trong
hai s6 d6 chia hét cho 5 thi s6 con lai chia hét cho 5.

d) Néu hiéu cta hai s6 chia hét cho 7 va mot trong
hai s6 d6 chia hét cho 7 thi s6 con lai chia hét cho 7.

Gach d 6i s6 ma em chon :

a)Néua:3vab:3thitdnga+bchiahétcho6;9;3.
b)Néua:2vab:4thiténga+bchiahétcho4;2;6.
c)Néua:6vab:9thiténga+bchiahétcho6;3;9.

§11. Dau hiéu chia hét cho 2, cho 5




Dung cac tinh chat chia hét,
c6 thé giai thich cac dau hiéu chia hét cho 2, cho 5

Nhan xét mo dau
Tathdy:90=9.10=9.2.5chiahétcho2,cho5;
610=61.10=61.2.5chiahétcho2,cho5:
1240 =124 .10=124 .2 . 5 chia hét cho 2, cho 5.

Nhdn xét : Cdc so c¢6 chit s6 tan cung la 0 déu chia hét cho 2 va chia hét
cho 5.

D3u hiéu chia hét cho 2

Vidu : Xéts6n= 43%,

Thay dau * boi chit s6 nao thi n chia hét cho 2 ?

Thay dau * boi chit s6 nao thi n khong chia hét cho 2 ?

Gidi : Taviét: 43% =430 + *.

Néu thay dau * bai mot trong cac chit s6 0, 2, 4, 6, 8 (tic 1a chit s6 chan) thi
n chia hét cho 2, vi ca hai s6 hang déu chia hét cho 2.

Két ludn 1. SO c6 chit s6 tan cung la chit s6 chdn thi chia hét cho 2.
Néu thay ddu * bai mot trong cac chit so 1, 3, 5, 7, 9 (tic 1a chit so 1é) thi n

khong chia hét cho 2, vi mot s6 hang khong chia hét cho 2, s6 hang con lai
chia hét cho 2.

Két ludgn 2. SO’ co chit so' tén ciung la chit s6' 1€ thi khong chia hét cho 2.

Cdc 56 c6 chit 56 tdn cung | chit so chan thi chia hét cho 2
v chi nhiing s6 dé mdi chia hét cho 2.

Trong cdc sé sau, s6 nao chia hét cho 2, so nao khong chia hét cho 2 ?
328 ; 1437 ; 895 ; 1234.

D3u hiéu chia hét cho 5

Vidu : Xétson= 43%

Thay ddu * boi chit s6 nao thi n chia hét cho 5 ?

Thay dau * boi chit s6 nao thi n khong chia hét cho 5 ?

Gidi - Ta viét : 43% =430 + *,
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Néu thay ddu * boi chit s6 0 hoac 5 thi n chia hét cho 5, vi ca hai s6 hang
déu chia hét cho 5.

Két ludgn 1. SO c6 chit 56 tén cung la 0 hodc 5 thi chia hét cho 5.

Néu thay ddu * bdi mot trong cac chit s 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9 thi n khong chia
hét cho 5, vi mot s6 hang khong chia hét cho 5, s6 hang con lai chia hét cho 5.

Két ludgn 2. SO’ c6 chit s6'tdn cung khdc 0 va 5 thi khong chia hét cho 5.

Cdc 50 c6 chit s0' tdn cung | 0 hodc 5 thi chia hét cho 5
v chi nhitng sé dé mdi chia hét cho 5.

Pién chit s6'vao ddau * dé'd oc s6" 37* chia hét cho 5.

Bai tap

Trong cac s6 sau, s6 nao chia hét cho 2, s6 nao chia hét cho 5 ?

652 ; 850 ; 1546 ; 785 ; 6321.
Cho cac s0 : 2141 ; 1345 ; 4620 ; 234. Trong céac s6 do6 :
a) SO nao chia hét cho 2 ma khong chia hét cho 5 ?
b) S6 nao chia hét cho 5 ma khong chia hét cho 2 ?
¢) SO nao chia hétchoca2va5?
Téng (hiéu) sau ¢ chia hét cho 2 khong, c¢6 chia hét cho 5 khong ?
a) 136 + 420 ; b) 625 450 ;
©)1.2.3.4.5.6+42; d1.2.3.4.5.6 35.

Khong thuc hién phép chia, hdy tim s6 d khi chia mdi s6 sau day cho 2,
cho5:

813; 264; 736; 6547.
Pién chit s6 vao dau * dé d oc s6 54* thoa man diéu kién :
a) Chia hét cho 2 ; b) Chia hét cho 5.



Luyéen tap

96. Dién chit s6 vio ddu * dé d oc s6 *85 thod man diéu kién :
a) Chia hétcho 2 ; b) Chia hét cho 5.

97. Dung ba chit s6 4, 0, 5, hdy ghép thanh cac so tu nhién c6 ba chit s6 khac
nhau thoa man diéu kién :

a) SO do6 chia hét cho 2 ; b) S6 d6 chia hét cho 5.

98. Danh dau “ ” vao 6 thich hgp trong cac ciu sau :

Cau Ding Sai

a) SO ¢6 chir s6 tan cung bang 4 thi chia hét cho 2.

b) S6 chia hét cho 2 thi ¢ chit s6 tan cuing bang 4.

¢) S6 chia hét cho 2 va chia hét cho 5
thi c6 chit s6 tan cung bang 0.

d) S6 chia hét cho 5 thi c6 chif s6 tan cing bang 5.

99. Tim s6 tu nhién c6 hai chit so,
cac chit s0 giong nhau, biét
rang s6 d6 chia hét cho 2 va
chiacho5thid 3.

100. O 16 ddu tién ra doi nam nao ?

O t6 diu tien ra doi nam

n = abbc, trong d6 n : 5 va
a,bce {l1;5;8} (ab,c Hinh 19
khacnhau).

§12. D&u hiéu chia hét cho 3, cho 9

Dau hiéu chia hét cho 3, cho 9 ¢6 gi khac véi
d&u hiéu chia hét cho 2, cho 5 ?

1.  Nhan xét mé dau

Nhdn xét : Moi sé’ déu viét d oc d 6i dang tong cdc chit sé ciia né cong voi
mot s6 chia hét cho 9.
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Xéts0 378, tathay 378 =3.100+7 .10 + 8.

Viét 100 thanh 99 + 1, viét 10 thanh 9 + 1 (cac s6 99 va 9 chia hét cho 9),
tad oc:

378 =3.9+1)+7.9+1)+8
=3.99+3+7.9+7+8
=@B+7+8)+@3.11.9+7.9)
= (téng céc chit s6) + (s6 chia hét cho 9).
Nh vay, s6 378 viét d oc d 6i dang tong cac chit s6 cha n6 (1a 3 + 7 + 8)
cong v6i mot s6 chiahétcho9 (1a3.11.9+7.9).
Vidu: 253 =2.100+5.10+ 3

=2.9+D+5.9+1)+3

=2.99+2+5.9+5+3

=Q2+5+3)+2.11.9+5.9)

= (téng céc chit s6) + (s6 chia hét cho 9).

D3au hiéu chia hét cho 9
Vidu : p dung nhan xét md dau, xét xem :
S6 378 c6 chia hét cho 9 khong ? S6 253 c6 chia hét cho 9 khong ?
Theo nhan xét ma dau :
378 =3+ 7+ 8) + (so chia hét cho 9)
= 18 + (s0 chia hét cho 9).
S6 378 chia hét cho 9 vi ca hai s6 hang déu chia hét cho 9.
Két ludn 1. S6'c6 tong cdc chit so chia hét cho 9 thi chia hét cho 9.
253 =(2+5+3)+ (s0chiahétcho9)
= 10 + (s0 chia hét cho 9).
S6 253 khong chia hét cho 9 vi mot s6 hang khong chia hét cho 9, s6 hang
con lai chia hét cho 9.

Két ludgn 2. S6 c6 tong cdc chit s6' khong chia hét cho 9 thi khong chia hét
cho 9.

Cdc s6 cé tong cdc chit so chia hét cho 9 thi chia hét cho 9
v chi nhitng s6 dé mdi chia hét cho 9.

m Trong cdc sé sau, s6 nao chia hét cho 9, sé nao khong chia hét cho 9 ?

40
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3. Dau hiéu chia hét cho 3
Vidu: pdung nhan xét md dau, xét xem :
S6 2031 ¢6 chia hét cho 3 khong ? S6 3415 ¢6 chia hét cho 3 khong ?
Theo nhan xét mé dau :
2031 =(2+0+ 3+ 1) + (s0 chia hét cho 9)
= 6 + (s0 chia hét cho 9)
= 6 + (s0 chia hét cho 3).
S6 2031 chia hét cho 3 vi ca hai s6 hang déu chia hét cho 3.
Két ludn 1. S6'c6 tong cdc chit sé chia hét cho 3 thi chia hét cho 3.
3415=3 +4+ 1+ 5) + (s6 chia hét cho 9)
= 13 + (s0 chia hét cho 9)
= 13 + (s0 chia hét cho 3).
S6 3415 khong chia hét cho 3 vi mot s6 hang khong chia hét cho 3, s6 hang
con lai chia hét cho 3.
Két ludgn 2. S6 c6 tong cdc chit s6' khong chia hét cho 3 thi khong chia hét
cho 3.

Cdc 50 c6 tong cdc chit s chia hét cho 3 thi chia hét cho 3
v chi nhitng so dé mdi chia hét cho 3.

m Pién chit s6'vao ddau * dé'd oc so'157% chia hét cho 3.

Bdi t&p
101. Trong céc so sau, s6 nao chia hét cho 3, s6 nao chia hét cho 9 ?

187 ; 1347 ; 2515 ; 6534 ; 93 258.

102. Cho cac s6 : 3564 ; 4352 ; 6531 ; 6570 ; 1248.

a) Viét tap hop A cac s6 chia hét cho 3 trong cac s trén.

b) Viét tap hop B céc s6 chia hét cho 9 trong céc so trén.

c) Dung ki hiéu c d€ thé hién quan hé giita hai tap hop A va B.
103. Toéng (hiéu) sau c6 chia hét cho 3 khong, c6 chia hét cho 9 khong ?

a) 1251 + 5316 ;

b) 5436 1324 ;

c)1.2.3.4.5.6+27.
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Dién chit s6 vao dau * dé :

a) 5%8 chia hét cho 3 ;

b) 6%3 chiahétcho 9 ;

c) 43%* chia hét cho ca 3 va 5 :

d) *81* chia hét cho ca 2, 3, 5, 9. (Trong mot s6 ¢6 nhiéu dau *, cdc déu *
khong nhat thiét thay boi cac chit s6 giong nhau).

Dung ba trong bon chit s6 4, 5, 3, 0 hdy ghép thanh cac sO tu nhién c6 ba
chit s6 sao cho cac s6 do :

a) Chiahétcho 9 ;
b) Chia hét cho 3 ma khong chia hét cho 9.

Luyén tép

Viét s6 tu nhién nho nhat cé nam chit s6 sao cho s6 do :
a) Chiahétcho 3 ;
b) Chia hét cho 9.

Dién dau “ ” vao 6 thich hop trong céc cau sau :

Cau Dung Sai
a) Mot s6 chia hét cho 9 thi s6 d6 chia hét cho 3.
b) Mot s6 chia hét cho 3 thi s6 d6 chia hét cho 9.
¢) Mot so chia hét cho 15 thi s6 d6 chia hét cho 3.
d) Mot so chia hét cho 45 thi s6 d6 chia hét cho 9.

Mot s6 c6 tong cdc chit s6 chia cho 9 (cho 3) d m thi s6 d6 chia cho 9
(cho 3) clingd m.

Vidu : S6 1543 ¢6 téng céc chit so bang : 1 + 5 +4 +3 =13. S6 13 chia cho 9
d 4,chiacho3d 1.Dod6s6 1543 chiacho9d 4,chiacho3d 1.

Tim s6d khi chia méi s6 sau cho 9, cho 3 : 1546 : 1527 : 2468 : 10,
Goimlasod cua akhi chia cho 9. Dién vao cac 0 trong :

a 16 213 827 468

m

Trong phép nhan a . b =c, goi :
mlasod cuaakhichiacho9,nlaséd cuab khichiacho9,



rlasé d cuatichm.nkhichiacho9,dlasod cuackhichiacho?9.

Dién vao céc 0 trong roi so sanh r va d trong moéi tr ong hgp sau :

a 78 64 72
b 47 59 21
c 3666 3776 1512
m 6

n 2

r 3

d 3

§° C6 thé em ch a biét

PHEP THU V&I SO 9

Bai 110 cho ta mét cach kiém tra két qua cta
phép nhan. Chi can lan| ot tinh m, n, r, d réi
so sanh r véi d. Néur d thi chic chan phép
nhan [am sai. N&u r = d thi c6 nhiéu kha
nang la phép nhan lam dung.

Trong thuc hanh, ta th dng viét cac s6 m, n, 2) b)
r,d nh & hinh 20a.

V6ia=78,b =47, c= 3666, ta co hinh 20b.

13. USc va boi

[Thém nhiing cach méi dé dién dat quan hé a chia hét cho b]

1. Uéc va boi
Néu c6 5o tw nhién a chia hét cho so tw nhién b thi ta néi al boi cua b,
conb goil Gc cua a.

B 5518 c6 1a boi ciia 3 khong ? C6 la boi ciia 4 khong ?

S6'4 céla oc cua 12 khong ? Cé la dc cua 15 khong ?
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Cach tim d&c va boi
Ta ki hiéu tap hop cdc dc ctia a 1a U'(a), tap hop céc boi cta a 1a B(a).
Vidu 1 : Tim céac boi nho hon 30 ctia 7.

Lan1 otnhan 7 v6i 0, 1, 2, 3, 4, tad oc cac boi nho hon 30 cia 71a: 0, 7,
14, 21, 28 (boi ti€p theo ctia 7 1a 35 16n hon 30).

Ta c6 thé tim cdc boi clia mot so6 khdc 0 bang cdch nhdn sé dé lan 1 ot voi
0,1,2,3,..

Tim cdc sO tu nhién x ma x € B(8) va x < 40.

Vidu 2 : Tim tap hop U(8).

Lan1 otchia8cho 1,2, 3,4, 5, 6, 7, 8, ta thdy 8 chi chia hét cho 1, 2, 4, 8.
Do dé :

U®) ={1;2;4;8]}.

Ta c6 thé tim cdc 6c cia a (a > 1) bdang cdch lan | ot chia a cho cdc s6 tuw
nhién tir 1 dén a dé xét xem a chia hét cho nhitng so nao, khi dé cdc so dy
la dc cua a.

Viét cac phan nir cua tdp hop U(12).

Tim cdac oc cua 1 va tim mét vai boi cua 1.

Bai tap

a) Tim céc boi cua 4 trong cac s6 : 8 ; 14 ;20 ; 25.
b) Viét tap hop cac boi cua 4 nho hon 30.

c) Viét dang téng quat cdc s6 12 boi cua 4.

Tim cdc Gc cua4, cua 6, cua9, cua 13 vacua 1.
Tim céc s6 tu nhién x sao cho :

a)x € B(12)va20 x 50;

byx:15va0<x 40;

c)x e UR0)vax>8;

d) 16 : x.



114. C6 36 hoc sinh vui choi. Cac ban d6 muon chia déu 36 ng 0i vao cdc nhém.
Trong cdc cich chia sau, cdch nao thuc hién d gc ? Hay dién vao 6 trong
trong tr ong hop chiad oc.

Cach chia | S6 nhém | S6 ng 6i & mot nhém
Th nhat 4

Tha hai 6

Thit ba 8

Thu t 12

Tro choi ® a ngua vé dich”

Luc dau, ngua dat 6 6 s6 1, dich 6 6 s6 18 (h.21).
Ngua bich
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
Hinh 21

Hai ban Ava B 1an | ¢t d a ngua vé phia dich, m6i Ian dén | ot phai di it nhat 1 6,
nhiéu nhat 3 6. Ng di ndo d a ngua vé dich tr 6c 1a ng &i thang cudc.

Cac em hay cling chdi va tim cach choi dé théng cuéc.
Chu y : Sau mét s6 van c6 thé déi luat chai : Thay diéu kién di nhiéu nhat 3 6 bai
206,hoac46...

§14. S6 nguyén 8. Hop sé. BAng s6 nguyén 16

[ M®éi sé trong cac s6 2, 3, 5, 7 ¢6 bao nhiéu 6éc ? }

1. S& nguyén té. Hop sé

Xét bang sau :

S6 a 2 3 4 5 6
Cic Geccuaa 1:2 1:3 1;2:4 1:5 1:2:3:6
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Trong cac s6 2, 3,4, 5, 6, ta thay :

S6 2,503 vaso5chicéhai Gelal vachinhnod ; so 4 va s6 6 c6 nhiéu hon

hai d6c.
Ta goi cdc s0 2, 3, 5 1a s6 nguyén to, cic s6 4 va 6 1a hop so.

Hop 56 la so tw nhién lon hon 1, c6 nhiéu hon hai Jc.

So6 nguyén td'la so tu nhién lén hon 1, chi c6 hai 6c la 1 va chinh né.

n Trong cdc s6'7, 8,9, s nao la s6 nguyén té, s nao la hop sé ? Vi sao ?
» Chuy:

a) S6'0 va so' 1 khong la s6 nguyén to' va ciing khong la hop so.

b) Cdc so nguyén t6'nhd hon 101a 2,3, 5, 7.

2. Lap bang cac sé nguyén té nhé hon 100

Tr Gc hét ta viét cac s6 tu nhién tir 2 dé€n 99, chiing gdbm céc s6 nguyén t6 va
hop s0. Ta s€ loai di cac hgp s6. Ta da biét cac s6 nguyén t6 nho hon 10 la

2,3,5,7.

Gitr lai s6 2, loai cac s6 1a boi cua 2 ma 16n hon 2.
Gitr lai s6 3, loai cac s6 1a boi cua 3 ma 16n hon 3.
Gitt lai s0 5, loai cac s6 1a boi cia 5 ma 16n hon 5.
Gitr lai s6 7, loai cac s6 1a boi cia 7 ma 16n hon 7.

Cac s0 con lai trong bang khong chia hét cho moi s6 nguyén té nho hon 10.

Chuing 1a cac s6 nguyén t6 va d gc dong khung trong bang sau :

2 3 4 5 6 7 8 9
10 |11 | 12 | 13| 14 15 16 | 17 | 18 | 19
20 21 22 |23 24 25 26 271 28 |29
30 |31 32 3 34 35 36 (37| 38 39
40 | 41 | 42 | 43| 4 45 46 | 47 | 48 49
50 51 52 |53 4 55 56 51 58 |59
60 | 61 | 62 63 64 65 66 | 67 | 68 69
0 |71 12 (73 714 15 16 71 18 |79
80 81 8 |8 | 8 8 8 8 88 | 89
9 91 92 9B 94 95 9% | 97| 98 99
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115.

116.

117.

118.

119.

120.
121.

122.

Tad oc 25 s6 nguyeén t6 nhé hon 1007 1a : 2, 3,5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29,
31,37, 41,43, 47,53, 59, 61, 67,71, 73, 79, 83, 89, 97.

S6 nguyén t6'nhd nhdt la s6 2, dé la s6 nguyén 16’ chan duy nhdt.
Cuoi sach c6 bang cac s6 nguyén t6 nho hon 1000.

Bai tap
Céc s0 sau la s6 nguyén t6 hay hop s6 ?

3125 2135 435; 417; 3311 ; 67.
Goi P 1a tap hop cédc s6 nguyén t6. Dién ki hiéu €, ¢ hoac < vao 6 vuong
cho dung :
83 P, 91 P, 15 N, P N
Dung bang s6 nguyén t6 & cudi sach, tim cdc s nguyén t6 trong cac so sau :
1175 131; 313; 469 ; 647.

Tong (hiéu) sau 12 s6 nguyén t6 hay hop s6 ?
a)3.4.5+6.7,; b)7.9.11.13 2.3.4.7;
©)3.5.7+11.13.17; d) 16 354 + 67 541.

Thay chit s6 vao ddu * dé d oc hop s : 1%* ; 3%,

Luyen tap

Thay chit s6 vao dau * dé d oc s6 nguyén t6 : 5% ; 9%,
a) Tim s6 tu nhién k dé 3 . k 1a s6 nguyén t0.

b) Tim s6 tu nhién k dé 7 . k 12 s6 nguyén t6.

Dién dau “x” vao 6 thich hop :

Cau bung Sai

a) C6 hai s6 tu nhién lién ti€p déu 1a s6 nguyén to.

b) C6 ba s6 1€ lién ti€p déu 1a s6 nguyén to.

¢) Moi s6 nguyén t6 déu la so 1é.

d) Moi s6 nguyén t& déu c6 chit sO tan cung 1a mot
trong cac chitso 1, 3,7, 9.

(*) Trong cdch lam trén, cidc hgp s6 d gc sang loc di, cac s6 nguyén t6 d oc giir lai. Nha toan
hoc ¢6 Hi Lap O-ra-té-xten (276 - 194 tr 6¢c Cong nguyén) di viét cdc so trén gidy co sy
cang trén mot cdi khung r6i dii thung céc hop s6. Bang cdc s6 nguyén td con lai giéng nh
mot cdi sang va d ¢c goi 1a sang O-ra-to-xten.
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123.

Dién vao bang sau moi s6 nguyén t6 p ma binh ph ong ctia né khong v ot

qué a, tuc la p2 a:

a 29 67 49 127 173 253

p 2,3,5

g’ €6 thé em ch a biét

124.

1.

48

KIEM TRA MOT SO LA SO NGUYEN TO

Dé két luén s6 a la s6 nguyén t6 (a > 1), chi can chiing t6 rang n6 khong chia hét
cho moi s6 nguyén t6 ma binh ph ong khéng v dtqua a. Nh vay :

29 la s6 nguyén t6 vi n6 khong chia hét cho 2, 3, 5.

67 la s6 nguyén t6 vi nd khéng chia hét cho 2, 3, 5, 7.

127 la s6 nguyén t6 vi nd khéng chia hét cho 2, 3, 5, 7, 11.

173 la s6 nguyén t6 vi nd khdng chia hét cho 2, 3, 5, 7, 11, 13.

May bay c6 dong co ra doi nam nao ?
May bay c6 dong co ra doi nam
abcd, trong d6 :

ala so c6 ding mot 6c ;

b 1a hgp s6 1€ nho nhit ;

c khong phai la s6 nguyén to,
khong phai lahopsévac# 1

Hinh 22

d 1a s6 nguyén t6 1¢ nho nhat.

§15. Phén tich mét s6 ra thia sé nguyén t6

Lam thé& nao dé viét mot s6 d 6i dang
tich cac thira s6 nguyén to ?

Phan tich mét s ra thira sé nguyén to la gi ?

Vi du : Viét s6 300 d 6i dang mot tich cta nhiéu thira s6 16n hon 1, véi
mdi thira s6 lai 1am nh  vay (néu c6 thé).



Chang han c6 thé lam nh sau :

RoR A
6 30 37100 3100
/\ /\ /\ /' \
2 32 25 1010 4 35
/' \ /\ /\ /\ /\
s 5 2 52 5 2 25 5
Hinh 23 Hinh 24 Hinh 25

300=6. 50=2.3.2.25 =2.3.2.5.5(h.23).
300=3.100=3.10.10 =3.2.5.2.5(h.24).
300=3.100=3.4.25 =3.2.2.5.5(h.25).

Ciéc 6 2, 3, 5 1a céc sO nguyén t6. Ta n6i rang 300 da d gc phan tich ra thira
sO nguyeén to.

Phdn tich mét so tw nhién lon hon 1 ra thita sé nguyén to la viét so do
d 6i dang mét tich cdc thita so nguyén to.

Chii y :
a) Dang phan tich ra thita s6 nguyén t6 cuia moi s6 nguyén to'la chinh sé' do.

b) Moi hop s6 déu phdn tich d oc ra thita s6 nguyén to.

Cach phan tich mét s ra thira sd nguyén to

Ta con ¢6 thé phan tich s6 300 ra thira s6 nguyén t6 "theo cot doc" :

300 2
150
75
25
5
1

L D W N

Dod6300=2.2.3.5.5.
Viét gon bing lu§ thira, ta d gc : 300 = 2%.3 . 5.

(Trong céach phan tich mot so ra thira s6 nguyén t0, ta th ong viét cic Gc
nguyén to theo tht tu tir nhd dén 16n).
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125.

126.

127.

128.

129.

130.

131.

132.
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Nhdn xét : Du phdn tich mot s6 ra thita s6 nguyén t6 bang cdch nao thi cudi
cung ta ciing d oc cung mot két qud.

Phdn tich s6 420 ra thita s6 nguyén to.

Bai tap
Phan tich céc s6 sau ra thira s6 nguyén to :
a) 60 ; b) 84 ; c) 285 ;
d) 1035 ; e) 400 ; g) 1 000 000.
An phan tich cac s6 120, 306, 567 ra thira s6 nguyén t6 nh sau :
120=2.3.4.5;
306=2.3.51;
567=92.17.

An lam nh trén c6 ding khong ? Hay stra lai trong tr ong hop An lam
khong dung.

Phan tich céc s6 sau ra thira s6 nguyén t6 roi cho biét moi s6 d6 chia hét cho
cac s nguyén td nao ?
a) 225 ; b) 1800 ; ¢) 1050 ; d) 3060.

ChosGa=2>.5%.11.Méis54,8,16,11,20c61a 6c clia a hay khong ?

Luyen tap

a) Chosd a=5.13. Hay viét tat ca cic Gc cla a.

b) Cho s6 b= 2° . Hily viét tat ca cdc 6c clia b.

c)Chosoc= 32.7. Hay viét tat ca cic dc cua c.

Phan tich céc s6 sau ra thira s6 nguyén t6 roi tim tap hop cac ¢ ctia mdi so :
51; 75; 42; 30.

a) Tich cta hai s6 ty nhién bang 42. Tim mdi s0.

b) Tich ctia hai s6 tu nhién a va b bang 30. Tim a va b, biét rdng a < b.

Tam c6 28 vién bi. Tam mudn x€p so6 bi dé vao céc tii sao cho s6 bi & cac

tdi déu bang nhau. H6i Tam c6 thé xé&p 28 vién bi d6 vao may tidi ? (ké ca

tr ong hop x€p vao mot tui).



133. a) Phan tich s6 111 ra thira s6 nguyén t6 roi tim tap hop cic  Gc cua 111.
b) Thay dau * boi chit s6 thich hop :

ok kR =T111.

>

g" Co thé em ch a biét

CACHXAC DINHSO L ONG CAC &C CUA MOT SO

DPé tinh s& | dng cac dc clia s6 m (m > 1) ta xét dang phan tich clia s6 m ra thira
S0 nguyén té :

Néum=a* thimcox+1 6&c.
Néu m=a*.b¥ thimco (x +1)(y + 1) &c.
Néu m=a*.b¥.c® thimco (x+ 1)(y + 1)(z+ 1) &c.
Vidu:S6 32=2° néns632c65+1 = 6( dc).
S6 63 =327 nénsd63co (2+1)(1+1) = 6 ( &)
S6 60 =22.3.5 nén s8 60 c6 (2 + 1)(1+1)(1+1) = 12 ( &c).
Em hay thr ding cong thiic trén dé tinh s6 | ong cac dc clia 81, 250, 126.

§16. U6c chung va bdi chung

[ Nhimng s6 nao vira la 8¢ clia 4, vira la G cla 6 ?]

Ta chi xét &c chung, boi chung ctia cac s6 khac 0.

1. Uéc chung
Vidu : Viét tap hgp cdc ¢ cta 4 va tap hop cic  Gc clia 6, ta co :
U@4)=1{1:;2:4}
U©)=1{1:2;3;6}
Cic s6 1 va 2 vira la &c cta 4, vira la  6¢c cua 6. Ta ndi ching la cac
6c¢ chung cua 4 va 6.

Udc chung cua hai hay nhiéu sé'la dc cuia tdt cd cdc so do.
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Ta ki hiéu tap hop cdc  &c chung ctia 4 va 6 1a UC (4, 6). Ta co :
UC4,6)={1;2}.

x e UC(a,b)néua:xvab:x

T ong tu ta cling co :

x e UC(a,b,c)néua:x,b:xvac:x

H Khang dinh sau diing hay sai ?

8 € UC (16, 40) ; 8 € UC (32, 28).

Bo6i chung

Vidu : Viét tap hgp A cac boi cua 4 va tap hop B cac boi cua 6, ta c6 :
A=1{0;4;8:;12;16;20;24;28; ...}
B={0;6;12;18;24;...}

Cac s6 0, 12, 24, ... vlra 1a boi cua 4, vira 1a boi cua 6. Ta néi ching la cac
boi chung cua 4 va 6.

Boi chung cua hai hay nhiéu s6'l boi cua tdt cd cdc s do.

Ta ki hiéu tap hop cac bdi chung cua 4 va 6 1a BC (4, 6).

x € BC(a,b)néux:avax:b

T ong tu ta cling c6 :

xeBC(a,b,c)néux:a, x:bvax:c

ﬂ Dién s6'vao 6 vuéng dé d oc mot khang dinh diing

U@

52

6eBC@3, ).

Cha y

Tap hop UC (4, 6) = {1 ; 2}, tao thanh boi

cdc phan tir chung ctia hai tap hop U(4) va

U(6), goi 1a giao cua hai tdp hop U(4) va

U'(6) (phan gach soc trén hinh 26).

uc. 6) u(6) Giao ciila hai tap hop 1a mét tap hop gom
Hinh 26 cac phan tir chung cua hai tap hop do.

Taki hiéu giao cia hai tiphop AvaBlaA  B.



134.

135.

136.

137.

Nh vay:U@) nU(®6)=UC 4, 6); B4) nB(6)=BC (4, 6).
Vidu:A=1{3;4;6}; B={4;6}; AnB={4;6} (h27)

X ={a,b}; Y ={c}; XNnY= (h28).
B A X
<)
Hinh 27 Hinh 28
Bdi t&p
Dién ki hiéu € hoac ¢ vao 6 vuong cho ding :
a)4 UC(12,18); b)6 UC12,18);
c)2 UC®4,6,8); d4 UCH,6,8);
e)80 BC(20,30); g) 60  BC(20,30);
h)12 BC4,6,8); )24 BC4,6,38).
Viét céac tap hop :

a) U(6), U©), UC (6,9) ;

b) U(7), U®), UC (7, 8) ;

c) UC (4, 6, 3).

Viét tap hop A cac so tu nhién nho hon 40 1a boi cua 6.

Viét tap hop B cédc s6 tu nhién nho hon 40 1a boi ctia 9.

Goi M 1a giao ctia hai tap hgp A va B.

a) Viét cac phan tir cia tap hop M.

b) Ding ki hiéu < dé thé hién quan hé giita tap hop M véi méi tap hop A va B.

Luyeén tap

Tim giao cua hai tap hop A va B, biét rang :
a) A = {cam, tdo, chanh},
B = {cam, chanh, quyt}.
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138.
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b) A la tap hgp cac hoc sinh gidéi moén Van cua mot 16p, B 1a tap hop cac hoc
sinh gioi mon Todn cua 16p d6 ;

c) A la tap hop céc so chia hét cho 5, B 1a tap hop cédc so chia hét cho 10 ;

d) A la tap hgp céc s6 chan, B 1a tap hop cac so 1€.

C6 24 bt bi, 32 quyén vd. Co gido muon chia s6 bit va s6 vé d6 thanh mot
sO phan th 6ng nh nhau gom ca biit va vo. Trong cdc cach chia sau, cdch
nao thuc hién d@ oc ? Hay dién vao 6 trong trong tr dng hop chia d oc.

. . S6 S6 bt & mbi S6 v& 6 mobi
Cach chia . ) . ) . N
phan th ong phan th ong phan th ong
a 4
b 6
c 8

§17. USc chung I6n nhat

C6 cach nao tim 8¢ chung cda hai hay nhiéu sé
ma khong can liét ké cac Gc clia moi s6 hay khong ?

Udc chung 16n nhat

Vidu 1 : Tim tap hop cac  Gc chung cua 12 va 30.
Talanl ottimd oc: U2)={1;2;3;4;6;12}
UB0)=1{1;2;3:;5;6;10;15;30}
Vay : UC((12,30)={1:;2;3;6}.
S6 16n nhat trong tap hgp cac Gc chung ctia 12 va 30 la 6. Ta néi 6 la
6c¢ chung 16n nhat (UCLN) ctia 12 va 30, ki hieu UCLN(12, 30) = 6.

Udc chung lon nhdt cia hai hay nhiéu so la so lon nhdt trong tip hop
cdc dc chung cua cdc sé do.

Nhdn xét : Tdt cd cdc dc chung cua 12 va 30 (la 1, 2, 3, 6) déu la dc cua
UCLN(12, 30).



Chii y :
S6°1 chi c6 mot oc la 1. Do dé véi moi s tw nhién ava b, ta co :
UCLN(a, 1)=1; UCLN(a, b, 1) = 1.
Vidu: UCLNG, 1)=1;
UCLN(12, 30, 1) =1.

2. Tim &c chung I6n nhat bang cach phan tich cac sé ra thira sé
nguyén to
Vidu 2 : Tim UCLN(36, 84, 168).
Tr &c hét ta phan tich ba s6 trén ra thira s6 nguyén to :

36 =22 . 32
84=2%.3.7
168=123.3.7.

Chon ra céc thira s6 chung, d6 1a 2 va 3. S6 mii nhé nhét cta 2 1a 2, s6 mi
nho nhatcua 312 1. Khi dé :

UCLN(36, 84, 168) = 2%.3=12.

Muén tim UCLN cua hai hay nhiéu sé lon hon 1, ta thuc hién ba
b éc sau :

B dc 1 : Phdn tich moi so ra thira s6 nguyén to.

B dc 2 : Chon ra cdc thira sé nguyén to chung.

B dc 3 : Ldp tich cdc thita sé da chon, moi thita so ldy voi s6 mii
nho nhat cia nd. Tich dé la UCLN phdi tim.

m Tim UCLN(12. 30).

m Tim UCLN(8, 9) ; UCLN(S8, 12, 15) ; UCLN(24, 16, 8).

» Chuay:
a) Néu cdc s6 da cho khong cé thita s6 nguyén t6 chung thi UCLN ciia chiing
bang 1. Hai hay nhiéu sé' c6 UCLN bang 1 goi la cdc s6 nguyén t6 cung nhau.

Vidu : 8 va9 la hai s6 nguyén t6 cung nhau ; 8, 12, 15 1a ba s6 nguyén to
cung nhau.

b) Trong cdc s6 da cho, néu s6' nhd nhdt la oc ciia cdc s6 con lai thi UCLN
cua cdc s6 dd cho chinh la s6 nhd nhdt dy.
Vidu : UCLN(24, 16, 8) = 8.
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142.
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Cach tim &c chung théong qua tim UCLN

Theo nhan xét & muc 1, tit ca cdc Gc chung ctia 12 va 30 déu la Gc cua
UCLN(12, 30).

Do d6 dé tim cdc &c chung clia 12 va 30, ngoai cach liét ké cac  Gc cha 12
va 30 roi chon ra cdc  Gc chung, ta con ¢6 thé lam nh  sau :

Tim UCLN(12, 30) d oc 6 (xem [21]).

Tim cac Gccua6,d6l1a: 1,2, 3, 6.

Vay UC (12,30)={1;2;3;6}.

Pé tim dc chung cua cdc sé dd cho, ta co thé tim cdac dc cia UCLN
cua cdc so do.

Bai tGp
Tim UCLN cua :
a) 56 va 140 ; b) 24, 84, 180 ;
c) 60 va 180 ; d) 15 va 19.
Tim UCLN cua :
a) 16, 80, 176 ; b) 18, 30, 77.

C6 hai s6 nguyén t6 ciing nhau nao ma ca hai déu 1a hop so khong ?

Luyén tap 1
Tim UCLN r6i tim cdc ¢ chung cua :
a) 16 va24; b) 180 va 234 ; ¢) 60, 90, 135.
Tim s6 tu nhién a 16n nhit, biét rang 420 : a va 700 : a.
Tim cic &c chung 16n hon 20 cta 144 va 192.

Lan c¢6 mot tdm bia hinh chit nhat kich th Gc 75c¢cm va 105¢cm. Lan mudn cit
tAm bia thanh cdc manh nho hinh vuong bing nhau sao cho tim bia d ¢c ct
hét, khong con thira manh nao. Tinh do dai 16n nhat cua canh hinh vuong (s6
do canh ctia hinh vuong nhoé 1a moét s6 tu nhién véi don vi 1a xentimét).



146.
147.

148.

Luyén tGp 2

Tim s6 tu nhién x, biét rang 112 : x, 140 : x va 10 < x < 20.

Mai va Lan mbi ng 0i mua cho t6 minh mot s6 hop bit chi mau. Mai mua
28 biit, Lan mua 36 bit. S6 biit trong cdc hop biit déu bang nhau va so biit
trong mdi hop 16n hon 2.

a) Goi s0 biit trong m6i hop 1a a. Tim quan hé giira s6 a véi moi s6 28, 36, 2.
b) Tim s0 a noi trén.

¢) Hoi Mai mua bao nhiéu hop bit chi mau ? Lan mua bao nhiéu hop but
chi mau ?

Doi vin nghé cha mot tr ong c6 48 nam va 72 nit vé mot huyén dé biéu
dién. Muon phuc vu déng thoi tai nhiéu dia diém, doi du dinh chia thanh cac
t6 gdbm ca nam va nit, s6 nam d oc chia déu vao cac t6, s6 nit cling vay.

C6 thé chia d oc nhiéu nhat thanh bao nhiéu t6 ?

Khi d6 madi té ¢4 bao nhiéu nam, bao nhiéu nit ?

§18. Bdi chung nho nhat

Céch tim bdi chung nho nhat
c6 gi khac vGi cach tim  6c chung 16n nhat ?

Boi chung nho nhat

Vidu 1 : Tim tap hop cac boi chung cua 4 va 6.

Talan1 ottimd oc:
B4)={0;4;8;12;16;20;24;28;32;36;...}
B6)={0;6;12;18;24;30;36;...}.

Vay: BC4,6)=1{0;12;24;36; ...}

S6 nho nhat khac 0 trong tap hop cac bdi chung cta 4 va 6 1a 12. Ta néi : 12
1a boi chung nho nhat (BCNN) cua 4 va 6, ki hiéu : BCNN(4, 6) = 12.

Boi chung nho nhdt cua hai hay nhiéu s6'l sé nho nhdt khdc 0 trong
tdp hop cdc boi chung cua cdc so do.

Nhdn xét : Tdt cd cdc boi chung ciia 4 va 6 (la 0, 12, 24, 36, ...) déu la boi
ciia BCNN(4, 6).
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Chii y :
Moi s6 tw nhién déu la boi cia 1. Do dé : Vi moi s6 tw nhién a va b (khdc 0),
ta co:
BCNN(a, 1) =a; BCNN(a, b, 1) = BCNN(a, b).
Vidu: BCNNG,1)=8;
BCNN(4, 6, 1) = BCNN(4, 6).

Tim bdi chung nhoé nhat bing cach phan tich cac sé ra thira s6
nguyén to

Vidu 2 : Tim BCNN(8, 18, 30).

Tr &c hét ta phan tich ba s trén ra thira s6 nguyén to :

g§=123
18=2.32
30=2.3.5.

Chon ra cac thira s6 nguyén t6 chung va riéng, d6 1a 2, 3, 5. S6 mii 16n nhat
cua 2 1a 3, sO mi 16n nhat cta 3 1a 2, s6 mi 16n nhat cua 51a 1. Khi d6 :

BCNN(S, 18, 30) = 23 . 32 . 5 = 360.

Muon tim BCNN ctia hai hay nhiéu so lon hon 1, ta thuc hién ba b dc sau :
B dc 1 : Phan tich méi s ra thita s6 nguyén to.
B 6c 2 : Chon ra cdc thira s6 nguyén té chung va riéng.

B 6c 3 : Ldp tich cdc thita s6 da chon, moi thita so ldy vdi sé mii
16n nhat cia né. Tich dé la BCNN phdi tim.

Tim BCNN(8, 12) ; BCNN(5, 7, 8) ; BCNN(12, 16, 48).

Chuy:

a) Néu cdc s6 da cho timg doi mot nguyén to cung nhau thi BCNN cua
chiing la tich ctia cdc s6 do.

Vidu : BCNN(5,7,8)=5.7.8=280.

b) Trong cdc sé dd cho, néu s6 lon nhdt la boi cua cdc so con lai thi BCNN
cua cdc s6 dd cho chinh la s6 1on nhdt dy.

Vidu : BCNN(12, 16, 48) = 48.



149.

150.

151.

152.
153.
154.

Cach tim boi chung thong qua tim BCNN

Vidu3:ChoA={x e N| xi8 x:18, x:30,x<1000}. Viét tap hop A
béng cach liét ké cdc phan tur.

Ta cé x € BC(8, 18, 30) va x < 1000.

BCNN(S, 18, 30) = 23, 32, 5=360 (xem vi du 2).

Boi chung cua 8, 18, 30 1a boi cua 360. Lan 1 ¢t nhan 360 véi O, 1, 2, 3 ta
d oc 0, 360, 720, 1080.

Vay A =1{0; 360 ; 720}.

Dé tim boi chung ciia cdc sé dd cho, ta cé thé tim cdc boi ciia BCNN
ciia cdc so0 do.

Bai tap
Tim BCNN cua :
a) 60 va 280 ; b) 84 va 108 ; c) 13 va 15.
Tim BCNN cua :
a) 10, 12, 15; b) 8,9, 11 ; c) 24, 40, 168.

Hay tinh nhdm BCNN clia c4c s6 sau bing cdch nhan s6 16n nhat 1an 1 ot vé6i
1,2, 3, ...chodénkhi d ockét qua la mot s6 chia hét cho cac s6 con lai :

a)30 va 150 ; b) 40, 28, 140 ; ¢) 100, 120, 200.

Luyén tQp 1

Tim s6 tu nhién a nho nhat khéc 0, biét rang a : 15 vaa : 18.
Tim cac boi chung nho hon 500 ctia 30 va 45.

Hoc sinh 16p 6C khi xép hang 2, hang 3, hang 4, hang 8 déu vira di hang. Biét
s6 hoc sinh 16p d6 trong khoang tir 35 dén 60. Tinh s6 hoc sinh cta 16p 6C.

59



155. Cho bang :

a 6 150 28 50
b 4 20 15 50
UCLN(a, b) 2
BCNN(a, b) 12
UCLN(a, b). BCNN(a, b) 24
a.b 24

a) Dién vao cdc 0 trong cta bang.

b) So sanh tich UCLN(a, b). BCNN(a, b) véi tich a . b.

Luyén tép 2

156. Tim sO tu nhién x, biét rang :
x:12, x:21, x:28val150<x<300.

157. Hai ban An va Bach cung hoc mot tr ong nh ng & hai 16p khac nhau. An cit
10 ngay lai truc nhat, Bach ctt 12 ngay lai truc nhat. Lan dau ca hai ban cting
truc nhat vao mot ngay. Hoi sau it nhit bao nhiéu ngay thi hai ban lai cing
truc nhat ?

158. Hai doi cong nhan nhan trong mot s6 cay nh nhau. Mdi cong nhan doi I
phai trong 8 cay, mdi cong nhan doi II phai trong 9 cay. Tinh s6 cay mdi doi
phai trong, biét rang s6 ciy do trong khoang tir 100 dén 200.

§° @6 thé em ch a biét

LICH CAN CHI

Nhiéu n 6c ph ong Béng, trong dé c6 Viét Nam, goi tén nam am lich bang cach
ghép 10 can (theo th(r tu 1a Giap, t, Binh, Binh, Mau, Ki, Canh, Tan, Nham, Quy)
véi 12 chi (Ti, Stu, Dan, Mao, Thin, Ti, Ngo, Mui, Than, Dau, Tuat, Hgi). Dau tién
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A S AN L

e
e

Giap d dc ghép véi Ti thanh nam Gigp Ti. C 10 nam, Giap lai d dc lap lai. C&
12 nam, Tilai d oc lap lai :

Giap| t |Binh|Dinh|Mau | Ki |Canh|Tan |Nham | Quy | Giap t | Binh | Binh |...

Ti | Stu | Dan | Mao | Thin| Ti | Ngo | Mui | Than | Dau | Tuat | Hoi | Ti | Sdu

Nh vay ci sau 60 nam (60 la BCNN cla 10 va 12), nam Giap Tilai d dc lap lai.
Tén cla cac nam am lich khac cling d dc 13p lai sau 60 nam.

ONTAP CH ONG |

/ Céac ndi dung chinh : \
- Cac phép tinh céng, tri, nhan, chia, nang lén luy thura.
- Tinh chat chia hét. Dau hiéu chia hét cho 2, 3, 5, 9.
- S6 nguyén t6, hap so.

K - UCLN, BCNN. /

Cdau hdi 6n tap
Viét dang téng quat cdc tinh chat giao hodn, két hop clia phép cong, phép
nhan, tinh chat phan phoi ctia phép nhan d6i v6i phép cong.
Lu¥ thirabacnctiaala gi ?
Viét cong thitc nhan hai luy thira cling co s, chia hai luy thira cing co so.
Khi nao thi ta n6i s6 tu nhién a chia hét cho s6 tu nhién b ?
Phat bi€u va viét dang tdng quaét hai tinh chét chia hét clia mot tong.
Ph4t biéu c4c diu hiéu chia hét cho 2, cho 3, cho 5, cho 9.
Thé nao 1a s6 nguyén t6, hgp s6 ? Cho vi du.
Thé nao la hai s6 nguyén t6 cung nhau ? Cho vi du.
UCLN cua hai hay nhiéu s6 1a gi ? Néu cach tim.

BCNN cua hai hay nhiéu s6 1a gi ? Néu cach tim.
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Mot s6 bang hé thdng kién thic

1.  Cac phép tinh céng, trir, nhdn, chia, nang lén luy thita

Phep tinh thﬁsr?héit thl??lai ph:’:)pé{rinh plﬁ(?:;[) ?Elah Dll{eeltl il(‘llz‘nls e
sO tu nhién
g(z_n]f S6 hang | So hang + Téng Moiavab
Tru N TN .
4 b S6 bitrir | SO trix Hiéu a>b
Nhan
axb Thita s6 | Thira s6 X Tich | Moiavab
a.b
Chia 1 56bi chia| 6 chia Th ong |° jo? sk
Nanglen o6 | ssma mhovad Lug thia | MO AV
luy thtra a lén cao true 0
2. Ddu hiéu chia hét
Chia hét cho Dau hiéu
2 Chit s6 tan cung 1a chit s6 chan
5 Chir s6 tan cung 1a 0 hoac 5
9 Tong céc chit s6 chia hét cho 9
3 Téng céc chit s6 chia hét cho 3
3. Cdchtim UCLNv BCNN
Tim UCLN Tim BCNN
1. Phan tich céc so ra thura s6 nguyén t6.
2. Chon céc thira s6 nguyén to :
chung ‘ chung va riéng
3. Lap tich cdc thira s6 da chon, mdi thira s6 1ay v6i s6 mii :
nho nhat ‘ 16n nhat
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159.

160.

161.

162.

163.

164.

165.

166.

167.

Bai t&p

Tim két qua cua cac phép tinh :

ayn—n; b)n:n(n=0); c)n+0;

dn-0; e)n.0; gn.l; h)yn:1.
Thuc hién céc phép tinh :

a) 204 — 84 : 12; b)15.234+4.3%-5.7;
c) 50:5%+23 2%, d) 164 .53 + 47 . 164,

Tim s6 tu nhién x, biét :

a)219-7(x+1)=100; b) 3x —6).3 = 3%

Dé tim s6 tu nhién x, biét ring néu ldy s6 do trir di 3 rdi chia cho 8 thi
d oc 12,taco thé viet (x —3): 8=12r16itim x, tad ¢gc x = 99.

Bang cdch lam nh trén, hdy tim s6 tu nhién x, biét ring né€u nhan no véi 3
roi trir di 8, sau d6 chia cho 4 thid oc 7.

Do Dién céc s6 25, 18, 22, 33 vao cho trong va giai bai todn sau :

Lic ... gio, ng i ta thip mot ngon nén ¢6 chiéu cao ... cm. Dén ... gio cling
ngay, ngon nén chi con cao ... cm. Trong mot giod, chiéu cao ctia ngon nén
giam bao nhiéu xentimét ?

Thuc hién phép tinh roi phan tich két qua ra thira s6 nguyén t6 :

a) (1000 + 1) : 11 ; b) 142 +5% +22;

€)29.31+ 144: 122 ; d)333:3+225: 157

Goi P 1a tap hop cic s6 nguyeén t6. Dién ki hiéu € hoac ¢ thich hop vao 6 vuong :
a)747 P; 235 P; 97 P;

b)a=835.123+318; a P;

c)b=5.7.11+13.17; b P;

d)c=2.5.6-2.29; ¢ P

Viét céc tap hop sau bang céch liét ké cac phan tir :
a)A={xeN|84:x,180:xvax>6};
b)B={xeN|x:12,x:15,x:18va0<x<300}.

Mot s6 séch néu xép thanh ting bé 10 quyén, 12 quyén hodc 15 quyén déu
vira dt bo. Tinh s6 sdch d6 biét rang s6 sach trong khoang tir 100 dén 150.

63



168. May bay truc thdng ra doi ndm nao ?

May bay truc thang ra doi nam abcd.

Biét rang : a khong 1a s6 nguyén t6, ciing khong 12 hop s0 ;
blasod trong phép chia 105 cho 12 ;
c 1a s6 nguyén t6 1€ nho nhat ;
d 1a trung binh cong cua b va c.

Hinh 29

169. Do :
B¢ kia chan vit khiac th ong
Buoc di cho d oc chan hang méi  a.
Hang 2 xé&p thdy ch a vira,
Hang 3 xép van con thira 1 con,
Hang 4 x&p ciling ch a tron,
Hang 5 xé&p thi€u 1 con méi day.
X&p thanh hang 7, dep thay !
Vit bao nhiéu ? Tinh d oc ngay méi tai !

(Biét so'vit ch a dén 200 con)
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§° C6 thé em ch a biét

Ng 6i ta chiing minh & oc rang :
1) Néu a chia hét cho m va a chia hét cho n thi a chia hét cho BCNN ctia m va n.

Vidu:a:4vaa:6néna:BCNN(4, 6)ticlaa: 12.

2) Néu tich a . b chia hét cho ¢ ma b va c 1a hai s6 nguyén t6 clng nhau thi a chia

hét cho c.
Vidu : Tich a . 3 chia hét cho 4 va UCLN(3,4) =1néna : 4.
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Ch ong Il - SO NGUYEN

66

Chung ta da biét phép cong va phép nhan hai s6 tu nhién luon thyc hién d oc
va cho két qua 1a mot s tu nhién, con d6i v6i phép trir hai s6 tu nhién khong
phai bao gid ciing thuc hién d oc, changhan:4 6 =7

Trong ch ong nay, ching ta s€ lam quen vGi mot loai s6 méi (s6 nguyén
am). Cdc s6 nguyén am cung véi cac s6 tu nhién s€ tao thanh tap hop cac s6
nguyén, trong d6 phép trut luon thuc hién d oc.

1. Ldm quen v&i $6 nguyén ém

3°C nghialagi ?

Vi sao ta can dén s6 c6 ddu " " dang tr 6c ?

Cac vi du

Hinh 31

Trong thuc t&, bén canh cac s6 tu nhién, ng 6i ta con dung cac
s6 v6idau " "dangtr 6¢c,nh : 1, 2, 3,..(doclaam 1, am
2, am 3, ... hoac trur 1, trir 2, trir 3, ...). Nhitng s6 nh thé d oc
goi 12 s0 nguyén am. D 6i day 1a moét s6 vi du minh hoa.

Vidu 1 : DE do nhiét do, ng 0i ta ding céc nhiét k& (xem hinh 31).
Nhiét do cian 6c d4 dang tan 14 0°C (doc 14 khong do C). Nhiét
do chian 6c dang soi 1a 100°C (doc 13 mot tram do C).

Nhiét do d 6i 0°C d oc viét v6i dau " " ding tr 6c.

Chang han : Nhiét do 3 do d 6i 0°C @ oc viet 3°C (doc la
am ba do C hoac trir ba do C).

B poc nhiét ds o cac thanh phod o day -

Ha Noi 18°C |Bic Kinh 2°C
Hué 20°C |M4t-xco-va 7°C
Pa Lat 19°C |Pa-ri 0°C
TP. H6 Chi Minh 25°C  |Niu-yoée 2°C




Vidu 2 : D€ do do cao thip & cdc dia diém khé4c nhau trén Trai Dat, ng oi
ta ldy muc n Gc bién 1am chuén, nghia 12 quy G&c do cao clia muc n Gc
bién 1a Om.

Cao nguyén Diac Lic c¢6 do cao trung binh cao hon muc n 6c¢ bién 600m.
Ta n6i : Do cao trung binh clia cao nguyén Dac Lac 1a 600m.

Thém luc dia Viét Nam c6 do cao trung binh thdp hon muc n 6c bién 65m.
Khi d6 ta c6 thé néi : Do cao trung binh ctia thém luc dia Viét Nam 12 65m.
Poc do cao ciia cdc dia diém d i day :

Do cao cua dinh nti Phan-xi-pang 1a 3143 mét.

Do cao cta ddy vinh Cam Ranh 1la 30 mét.

Vi du 3 : Néu ong A c6 10 000 dong, ta n6i : "ong A ¢6 10 000 dong". Con
néu ong A ng 10 000 dong, thi ta c¢6 thé néi : "ong A c¢6 10 000 dong".

Doc cdc cdu sau :
Ong Bay c6 150 000 dong.

Ba Nam c¢6 200 000 dong.
CoBaco 30000 dong.
Truc sé
Ta biéu dién cdc s6 nguyén am trén tia d6i cua tia s6 va ghi A
cacs6 1, 2, 3,..nh trong hinh 32. 37
i : ; : : : : : : —> 21
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
Hinh 32 It
Nh vay ta d oc mot truc so6. Piém 0 (khong) d oc goi la ol
diém goc cua truc s6. Trén hinh 32, chiéu tir trai sang phai goi
12 chiéu d ong (th ong d oc ddnh ddu bang miii tén), chiéu tir a1
phai sang tréi goi la chiéu dm cua truc so.
2 9 A N N 4 «z ~ 72 T
Cdac diém A, B, C, D 0 truc so trén hinh 33 biéu dien nhiing
A \ ?
§0 nao ! eyl
A B C D
- |
-5 0 3
Hinh 33 Hinh 34

W Chiy : Ta ciing c6 thé vé truc s6’ nh  hinh 34.
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Hinh 35 minh hoa mot i il i i Sl
phan cdc nhiét k€& (tinh T r A A r
theo do C) : il r N il 3
2k 2(F 2|k 2| 2(lF
a) Viét va doc nhiét do & 1|k 1|k 1|+ (= 1
cac nhiét ké. o o|F ohF ofl- ol
b) Trong hai nhiét k& a _; B _é B _; B _; B _é B
va b, nhiét do nao cao Sl Sl 4l - Y|
hon ? vy 4l vy vy vy |
Poc do cao cla cic dia Bl | | A I A e e
diém sau : ® ® ® ® ®
a) Do cao cua dinh nii 2) b) o d) o)
E-vo-rét (thuoc Né-pan) Hinh 35
la 8848 mét (cao nhat
thé€ gidi) ;

b) Do cao clia ddy vuc Ma-ri-an (thudc ving bién Phi-lip-pin) 1a 11 524 mét
(sau nhat thé gidi).

Ng 0i ta con dung s6 nguyén am dé chi thoi gian tr 6c Cong nguyén. Chéng
han, nha todn hoc Pi-ta-go sinh nam 570 nghia l1a 6ng sinh nam 570 tr 6c
Cong nguyén.

Hay viét s6 (nguyén am) chi nam t6 chic Thé van hoi dau tién, biét ring nod
dién ra nam 776 tr 6c Cong nguyén.

a) Ghi diém goc 0 vao truc s6 & hinh 36.

Y

Hinh 36

b) Hay ghi céc s6 nguyén am nam gitta cac s6 10 va 5 vao truc s6 ¢ hinh 37.

Hinh 37
VEé mot truc s6 va vé :
Nhitng di€m nam cdch diém 0 ba don vi,

Ba cap diém biéu dién s6 nguyén cach déu diém 0.



2. Tép hop cdac sé nguyén

Ta c6 thé dung s6 nguyén dé néi vé
cac dail ong co6 haih 6ng ng dc nhau

1. S& nguyén
Céc so6 tu nhién khac 0 con d oc goi la cdc so nguyén d ong (doi khi con
viét +1, 42, 43, ... nh ng dau "+" th ongd o¢c bo di).
Cicso 1, 2, 3,..lacdc so nguyén am.
Taphop:{..; 3; 2; 1;0;1;2;3;..}gbm cédc s6 nguyén am, s6 0
va cdc s6 nguyén d ong 1a tap hop cac so6 nguyén. Tap hop cdc s6 nguyén
d oc ki hiéu 1a Z.

» Chiy: ,
(km), Béc
S6°0 khong phdi la so nguyén dm va ciing khong phdi la s6  +4+4 C
nguyén d ong.
N ) . ; 3 ) +31A
Diém biéu dién so nguyén a trén truc so goi la diém a.
Nhdn xét : S6 nguyén th ong d oc sir dung dé biéu thi cdc dai 27
1 gng c6 haih 6ng ng o¢c nhau, nh d
Nhiét do d 6i 0°C Nhiét do tren 0°C ol m
Po caod 6imucn 6cbién | Do cao trén muc n 6c bién
S6 tien ng S6 tien c6 14D
Do can thi Do vién thi
Thoi gian tr 6c Cong nguyén | Thoi gian sau Cong nguyén —21B
_3 4
Vi du : Néu diém A céch diém moéc M vé phia Bic 3km d oc
biéu thi 1a +3km, thi diém B cdch M vé phia Nam 2km s d oc =~ 4T E
bidu thi 12 2km (xem hinh 38). Nam
Bl oc cic 56 biéu thi cic diém C, D, E trong hinh 38. Hinh 38
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m Mot chid 6¢ sén sdng sém & vi tri diém A trén cay

70

cOt cach mat dat 2m (h.39). Ban ngay chd 6c¢ sén
bo 1én d ¢gc 3m. Pém d6 chu ta mét qua "ngl
quén" nén bi "tudt" xuong d Gi:

a)2m;

b) 4m.

Hoi sdng hom sau chid 6c sén cdch A bao nhieu
mét trong moi tr ong hgp a), b) ?

a) Ta c6 nhan xét gi vé két qua cta trén day ?

b) Néu coi A la diém goc va cac vi tri phia
tréen diém A d oc biéu thi bing s6 d ong (mét)
va cdc vi tri ndm phia d 6i diém A d gc biéu

thi bang s6 am (mét) thi cdc ddp so cla bang Hinh 39
bao nhiéu ?
Sé doi

Trén truc s6 cdc diém 1 va —1,2 va -2, 3 v -3, ... cich déu diém O va nam &
hai phia ctia diém 0. Ta n6i cdc s6 1 va —1,2 va -2, 3 va -3, ... 1a cdc s6'doi
nhau, 1 12 s6 doi ctia —1, —1 1a s6 doi cua 1, 2 1a s6 doi cua =2, -2 1a s6 doi
cta 2, ... Tr ong hop dac biét : S6 doi ctia 0 1a 0.

Tim s6 doi cuia moi s6 sau : 7, =3.

Bai tap

Doc nhiing diéu ghi sau day va cho biét diéu do c6 ding khong ?

—4eN,4eN,0eZ,5eN,-1eN,1eN.
Khi ng 0i ta n6i do cao cua dinh ndi Phan-xi-pang 1a +3143m va do cao day
ctia vinh Cam Ranh 1a —30m thi dau "+" va d4u "-" biéu thi diéu gi ?
Dién cho du cdc cau sau :
a) Néu —5°C biéu dién 5 do d 6i 0°C thi +5°C biéu dién...
b) Néu — 65m biéu dién do sau (cta thém luc dia Viét Nam) 12 65m d 6i muc
n 6c bién thi + 3143m biéu dién do cao (ctia dinh nii Phan-xi-pang) 1a...
c) Néu —10 000 dong biéu dién s6 tién ng 10 000 dong, thi 20 000 dong
biéu dién...



9. Timsodoicua:+2,5, 6, 1, 18.

10. Trén hinh 40 diém A céch diém moc M vé phia Tay 3km, ta quy &c :
"Diém A d oc biéu thila 3km". Tim s6 biéu thi cdc diém B, C.

Tay A C M B bong
-3 0 (km)
Hinh 40

§3. Thi tu trong tap hop céac sé nguyén

[86 nao I6n hon : 10 hay +1 ?]

1. So sanh hai sé nguyén
Ta da biét trong hai s tu nhién

4

khac nhau c6 mot s6 nho hon s6 O 1 2 3 4 5 6
kia va trén tia s0 (ndm ngang), Hinh 41

diém & bén trai biéu dién s6 nho
hon. Chéng han, 18 rang 3 < 5 va trén hinh 41 diém 3 & bén trdi diém 5.
Doi véi cac s6 nguyén ciling vay : Trong hai s6 nguyén khac nhau c6 mot s6
nho hon s6 kia. S6 nguyén a nho hon s6 nguyén b d gc ki hiéu la a <b
(cling n6i b 16n hon a, ki hiéu b > a).
Khi biéu dién trén truc so (nam ngang), diém a nam bén trdi diém b thi s¢
nguyén a nho hon sé nguyén b.

m Xem truc s6 ném ngang (h.42). Dién céc tir : bén phéi, bén trdi, 16n hon, nhd

" "mon A\l

hon hoic céc dau : ">", "<" vao chd trong d 6i day cho ding :

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
Hinh 42

a)biém S5nim..diém 3,nén 5. 3,vaviét: 5.. 3;
b) Piém 2nidm...diém 3,nén 2.. 3,vaviét: 2.. 3;
c)biém 2nim..diém O,nén 2..0,vaviét: 2..0.
Chii y :
S6" nguyén b goi la s6 lién sau cua so nguyén a néu a < b va khong cé sé
nguyén nao nam giiia a va b (Ién hon a va nhd hon ). Khi dé, ta ciing néi a la
so'lién tr 6c criab. Chang han 5 la sé'lién tr 6c ciia 4.
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m So sanh : a)2val; b) -2va -7 ; c)—4va?2;

72

d)—-6va0, e)dva-2; g) 0va 3.
Nhdan xét :
Moi s6' nguyén d ong déu lon hon so'0.
Moi sé nguyén dm déu nho hon s6 0.

Moi sé nguyén dm déu nho hon bdt ki s6 nguyén d ong nao.

Gia tri tuyét d6i cia mot sé nguyén

Trén truc s6 (h.43) :

\
/
’
'

Hinh 43

Ta thay diém —3 cdch diém 0 mot khoang 1a 3 (don vi), diém 3 cling cdch
diém 0 mot khoang 1a 3 (don vi).

Tim khodng cdch tix méi diém : 1,—1,—5,5,—3, 2,0 dén diém 0.

Khodng cdch tir diém a dén diém 0 trén truc so 1 gia tri tuyét doi
clia s0 nguyén a.

Gia tri tuyét doi cta s6 nguyén a ki hiéu 1a | a | (doc la "gid tri tuyét doi
cuaa").

Vidu:|13|=13, |-20|=20, |-75|=75, |0|=0.

Tim gid tri tuyét doi cua moi s6 sau : 1,—-1,-5,5,-3,2.

Nhdn xét :

Gid tri tuyét doi cua s6°0 la 56 0.

Gid tri tuyét doi cua mot s6 nguyén d ong la chinh né.

Gid tri tuyét doi ciia mot s6 nguyén dm la so doi cua né (va la mot s6 nguyén
d ong).

Trong hai s6 nguyén dm, s6 ndao co gid tri tuyét doi nho hon thi lon hon.

Hai s6'doi nhau cé gid tri tuyét doi bang nhau.



11.

12.

13.
14.
15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Bai t&p

3 5 -3 -5,

4 -6, 10 -10.

a) Sap xép cdc s6 nguyén sau theo thit tu ting dan :
2,-17,5,1,-2,0.

b) Sap xép céc s6 nguyén sau theo thit tu giam dan :

-101, 15, 0,7, -8, 2001.

AV
2

Timx € Z,biét:a)-5<x<0; b) -3 <x<3.

Tim gid tri tuyét d6i ctia méi s6 sau : 2000, —3011, —10.
> 131 |51, =31 [-51
o 21 |21

Luyéen tap

Dién chit D (ding) hodc chit S (sai) vao 6 vuong dé c6 mot nhan xét ding :
7N Tel ; 0eN ; 0eZ ;
9eZ ; 9eN 11,2 Z

C6 thé khing dinh ring tap hop Z bao gdm hai bo phan la céc s6 nguyén
d ong va cic s6 nguyén am d ¢c khong ? Tai sao ?

a) SO nguyén a 16n hon 2. S6 a ¢6 chic chan 1a s6 nguyén d ong khong ?

b) S6 nguyén b nho hon 3. S6 b ¢6 chic chén 1a s6 nguyén am khong ?

¢) SO nguyén ¢ 16n hon —1. S6 ¢ ¢6 chic chan 1a s6 nguyén d ong khong ?

d) S6 nguyén d nho hon —5. S6 d ¢6 chéc chan 1a s6 nguyén am khong ?
Dién dau "+" hodc "-" vao chd trong dé d oc két qua diing :

a)0<..2; b)..15<0; ¢)..10<..6; d..3<..09.
(Chd ¥ : c6 thé c6 nhiéu dép s06).

Tinh gid tri cdc biéu thic :

28|~ |-4]; b)|-7]. 13

O1181: -6 d)| 153 |+ |53 .

Tim s6 doi ctia mdi s6 nguyén sau : —4, 6, | -5, |3 |, 4.
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a) Tim s0 lién sau clia moi sO nguyénsau:2; 8;0; 1.

b) Tim s6 lién tr Gc cia mdi sO nguyénsau: 4;0;1; 25.
c) Tim sO nguyén a biét s6 lién sau a 1a mot s6 nguyén d ong va so lién
tr 6c ala mot s6 nguyén am.

§4. Cong hai s6 nguyén cling dau

[Lém thé nao dé tim d dc téng cla hai s& nguyén am ?]

Céng hai sé nguyén d ong

Cong hai s0 nguyén d ong chinh la cdng hai s6 tu nhién khac khong.
Chang han: (+4) + (+2) =4 +2 = 6.

Ta c6 thé minh hoa phép cong d6 trén truc s6 nh  sau (h.44) :

Bit dau tir diém 0 di

chuyén vé bén phai Promimim S S >

(chiéu d ong) 4 don '
vi dén diém + 4, sau
dé di chuyén tiép +6

vé bén phai 2 don Hinh 44
vi dén diém + 6.

Diéu d6 c6 nghiala: (+4) + (+2) =+ 6.

Cdng hai sé nguyén am

Tr Gc tién ta 1 u y ring, trong thuc t&€ c¢6 nhiéu dai 1 ong thay ddi theo hai
h 6ng ng oc nhau : ting va giam, 1én cao va xudng thap, ... Ta c6 thé ding
cac s6 d ong va am dé biéu thi su thay doi do.

Vi du : Nhiét 40 & Mat-xco-va vao mot budi tr ala  3°C. Hoi nhiét do budi
chiéu cting ngay 12 bao nhiéu do C, biét nhiét do giam 2°C so véi budi tr a ?
Nhdn xét : Ta c6 thé coi giam 2°C c6 nghia 1a taing 2°C, nén ta cin
tinh: ( 3) +( 2)=7?

, i<---:,-2-----1""'",""3"',' """" '\, Sk dung truc s6 nh

_7I —6| _55 _A _3 _|2 _|1 Eo I1 I2 sau : Bat dau
E - | diém 0 di chuyén vé

Hinh 45 bén trdi (chiéu am)



3 don vi dén diém —3. Sau do, di chuyén ti€p vé bén trai 2 don vi (cong vdi
s0 am, ta di chuyén theo chiéu am) dén diém —5 (h.45).

Giai : (-3) + (-2) = -5.

Trd loi : Nhiét do budi chiéu cling ngay 13 —5°C.

Tinh va nhdn xét két qud cuia :

4+ Sy val-4 |+ -5

Quy tdc :

Muon cong hai s6 nguyén dm, ta cong hai gid tri tuyét doi cua chiing

roi dat ddu "-" tr éc két qud.

Vidu:(-17) + (-54)=—- (17 + 54) = -T71.

E Thute hién cdc phép tinh : a) (+37) + (+81) ; b) (=23) + (~17).
Bdi tGp

23. Tinh:a) 2763 + 152 ; b) (-7)+ (-14); ¢) (=35) + (-9).
24.  Tinh:a)(-5)+(-248); b)17+ |-33]|; o) |-37] + [+15].
25. Dién dau ">", "<" thich hop vao 6 vuong :

a)(=2)+ (=5 (-5 b) (-10)  (-3) +(-8).
26. Nhiét do hién tai cha phong 6p lanh 12 —5°C. Nhiét do tai d6 s& 1a bao

nhiéu do C néu nhiét do giam 7°C ?

§5. Céng hai sé nguyén khéc dau
[ Cong hai s6 nguyén khac ddu nh  thé nao ? ]

1. Vidu

Nhiét do trong phong 6&p lanh vao budi sang 13 3°C, budi chiéu cling ngay
da giam 5°C . Hoi nhiét do trong phong 6p lanh chiéu hom d6 14 bao nhiéu
d6C?
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Nhdn xét : Giam

5°C c6 nghia 1a tang R

g N
|
W -+
|
[\S)

—5°C, nén ta can —
tinh : (+3)+ (-5)=7? ) !
Gidi : Hinh 46

(+3) + (-5) = -2 (h.406).
Trd loi : Nhiét do trong phong 6&p lanh budi chiéu hom dé 1a : —2°C.

Tim va so sanh két qud cua : (=3) + (+3) va (+3) + (=3).

Tim va nhdn xét két qud clia :

a)3+(=6)va|-6|—|3]; b)(-2)++4)va|+4|-|-2]

2. Quy tic cong hai sé nguyén khac dau

Hai s6 nguyén doi nhau cé tong bang 0.

Muon cong hai so6 nguyén khdc ddu khong doi nhau, ta tim hiéu hai
gid tri tuyét doi cua chiing (so lon trix s6 nho) roi ddt tr dc két qud tim
d oc ddu cua so co gid tri tuyét doi lon hon.

Vidu : (=273) + 55 =— (273 = 55) (vi 273 > 55)

_ 218,
E Tinh :  a) (=38)+27 : b) 273 + (~123).
Bai 16
27. Tinh:2)26+ (= 6): b) (=75) + 50 ; ¢) 80 + (=220).
28, Tinh:a)(<73)+0: b) |-18 | + (~12) : ¢) 102 + (~120).

29. Tinh va nhan xét két qua cua :
a) 23 + (—13) va (=23) + 13 ;
b) (—15) + (+15) va 27 + (-27).
30. Sosanh: a)l1763+ (-2)val763;
b) (-105) + 5 va—-105;
c) (-29) + (—11) va —29.
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31.
32.
33.

34.

35.

=

2,

Luyéen tap

Tinh:a) ( 30)+( 5); b)( )+ ( 13);
Tinh:a) 16 +( 6); b)14+( 6);

Dién so thich hgp vao 6 tréng :

c) ( 15)+( 235).
c)( 8)+12.

a 2 18 12 5
b 3 18
a+b 0 10

Tinh gid tri clia biéu thic :
a)x+( 16),bietx= 4; b) ( 102) +y, biéty = 2.

SO tién cta 6ng Nam nam nay so vGi nam ngodi tang x triéu dong. Hoi x
bing bao nhiéu, biét rang so tién cua 6ng Nam ndm nay so véi nam ngodi :
a) Tang 5 triéu dong ?

b) Giam 2 triéu dong ?

§6. Tinh chét cua phép cdéng cdc s6 nguyén

[Céc tinh chat cia phép cong trong N ¢b con dung trong Z ? ]

Tinh chat giao hoan

Tinh va so sdanh két qud :

A (2)+(3Hva( 3)+(2);
c)( &)+ (+4)va(+4) + ( 8).

b)( S+HT)vaH+T)+( 5);

Phép cong cac s6 nguyén ciing c6 tinh chit giao hoan, nghia la :

a+b=b+a

Tinh chat két hgp

m Tinh va so sanh két qud : [( 3)+4]1+2;( 3)+@+2);[( 3)+2]+4.
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36.

37.

78

Tinh chat két hop ctia phép cong cac sO nguyén :

(@+b)+c=a+(b+c)

Chiiy :

Két qud trén con goi la tong cia ba s6’a, b, cvaviéta+b +c. T ong tu, ta cé
thé néi dén tong cua bon, nam, ... s6' nguyén. Khi thuc hién cong nhiéu so ta
c6 thé thay doi tuy y thit t cdc so hang, nhém cdc s6 hang mot cdach tuy y
bdng cdc ddu (), [1,{ }.

Cdng vébi sé 0

a+0=0+a=a

Cong vGi sé doi
S6 doi ctia s6 nguyén a d gc ki hiéu la a. Khi d6 s6 doi cua ( a) ciing 1a a,
nghiala: ( a)=a.Rorang:
Néu a 1a s6 nguyén d ong thi a la s6 nguyén am, chéng han a = 3 thi
a= 3.
Néu a la s6 nguyén am thi a la s6 nguyén d ong, chang han a = 5 thi
a= ( 5=5(vi5lasodoicua 5).
S6 ddicuaso0vanlaO,nén 0=0.
Taco:
Tong cua hai s6' nguyén doi nhau luén bdng 0.

a+(—a)=0

Ng oc lai, néu téng clia hai s6 nguyén bing 0 thi chiing 12 hai s6 d6i nhau :
Néua+b=0thib= avaa= b.

Tim tong ciia tdt cd cdc s nguyén a, biét 3 <a< 3.

Bai tGp
Tinh :
a) 126 + ( 20) + 2004 + ( 106) ;
b) ( 199) + ( 200) + ( 201).
Tim t6ng tit ca c4c s6 nguyén x, biét :
a) 4<x<3; b) 5<x<5.



38. Chiéc diéu ctia ban Minh bay cao 15m (so v6i mat dat). Sau mot lic, do cao
cua chiéc diéu tang 2m, r6i sau d6 lai giam 3m. Hoi chiéc diéu & do cao bao
nhiéu (so v6i mat dét) sau hai lan thay déi (h.47) ?

Hinh 47

39. Tinh:
Al +EE3)+5+EED)+9+(-11);
b)(-2)+4+ (- 6)+ 8+ (-10) + 12.

40. Dién so thich hop vao 6 trong :

a 3 -2
—-a 15 0
|a|
Luyén tap
41. Tinh:a) (-38) + 28 ; b) 273 + (—-123) ; ¢) 99 + (—100) + 101.

42. Tinh nhanh :
a) 217 + [43 + (=217) + (-23)] ;

b) Tong cla tat ca cdc s6 nguyén c6 gia tri tuyét d6i nhod hon 10.
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43.

44.

45.

46.

80

Hai ca no cung xuét phat tir C di vé phia A hoac B (h.48).

Ta quy 6&c chiéu tir C dén B la
chiéu d ong (nghia 1a van t6c va : : :
quang d ong di tir C vé phia B A C B
d oc biéu thi bing s6 d ong va

 x o Hinh 48
theo chiéu ng oc lai la s6 am).
Hoi sau mot gio hai ca nd cach
nhau bao nhiéu kilomét néu van
toc cua ching lan1 otla: 5 3k . .
a) 10km/h va 7km/h ? re i i
( i Skm i >
b) 10km/h va —7km/h ? S | i
Hinh 49 biéu dién mot ng oi di )% ﬁ ﬁ
tr C dén A r6i quay vé B. Hay A C B
dat mot bai todn phu hop véi .
N p Hinh 49
hinh dé.

D¢’ vui : Hai ban Hiang va Van tranh luan v6i nhau : Hung néi rang ¢6 hai s6
nguyén ma téng cua ching nhé hon méi s6 hang ; Van lai n6i rang khong
thé c6 d oc.

Theo ban : Ai ding ? Néu mot vi du.
Sit dung mdy tinh bo tiii

Nt diing dé déi dau "+" thanh "—" vang oc lai.

Phép tinh Nt 4n Két qua
25 + (-13) 2[5 [ ][ ][3]+-[=] 12

-1[7]1[s 2 ([ o] [=] ~56
(=76) + 20

hoac [ 7][ 6 [[+/=] [+] [2] [ 0] [=] -56
BIRIBIE 6 |[5][+/-] [=] | —200
hoge [ 1[[3 ][5 ][/ [+][ 6 ][5 ]/-[=] | 200

Dung may tinh bo tdi dé tinh :
a) 187 + (-54) ; b) (—203) + 349 ; c) (—175) + (-213).

(-=135) + (- 65)




7. Phép trlr hai s6 nguyén

(2 (2=7]

Hiéu cta hai sé nguyén

Ta da biét trir hai s6 tu nhién (s bi trir 16n hon hoac bang sd trix). Con phép
trlr hai s6 nguyén s€ nh thé nao ?

Hay quan sat ba dong dau va du doan két qua t ong tu & hai dong cudi :

a)3 1=3+(1 D)2 2=2+(2)
3 2=3+(2) 2 1=2+(1)
3 3=3+(3) 2 0=2+0
3 4=7 2 (H=?

3 5=7 2 (2)=?

Ta c6 quy téc :

Muon trir s6 nguyén a cho sé nguyén b, ta cong a vdi sé doi cua b.

Nh vay, hiéu clia hai s6 nguyén a va b 12 tdng clia a va s6 doi ciia b.
Hiéu ctia hai s6 nguyén avab vin ki hiéulaa bvadoclaatrub.

a—-b=a+(-b)

Vidu: 3 8=3+( 8= 5

(3) (8=(3)++8=+5.
Nhdn xét : 4 ta dd quy 6c ring nhiét do giam 3°C nghia 12 nhiét do
tang 3°C. Diéu dé hoan toan phit hop véi quy tic trir trén day.
Vi du : Nhiét do & Sa Pa hom qua 13 3°C, hom nay nhiét do giam 4°C.
Hoi nhiét do hom nay & Sa Pa 1a bao nhiéu do C ?
Gidi : Do nhiét do giam 4°C,néntacé:

3 4=3+( 4= 1.

Trd loi : Vay nhiét d hom nay 6 SaPala 1°C.
Nhdn xét : Phép trur trong N khong phdi bao gio ciing thuc hién d oc, con

trong Z luén thuc hién d oc.
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47.

48.
49.

50.

S1.
52.

53.

54.

82

Bdi tGp

Tinh:2 7; 1 (2); (3 4; (3 (4.
0 7=7?; 7 0=7; a 0=7; 0 a=?
Dién so thich hgp vao 6 trong :

a 15 0

a 2 ( 3)

Do : Dung céc s6 2, 9 va cac phép toan "+", " " dién vao céc 6 tréng trong
bang sau day dé d oc bang tinh ding. O méi dong hodc mbi cot, mdi s
hoac phép tinh chi d ¢gc dung mot 1an :

3 X = 3

Luyén tap

Tinh:a)5 (7 9); b)(3) 4 6).

Tinh tudi tho clia nha bac hoc  c-si-mét, biét ring ong sinh nam 287 va
mat nam 212.

Dién so thich hop vao 6 trong :

x | 2] 9] 3|0
y | 7] 1] 8|15

XY

Tim s6 nguyén X, biét :
a)2+x=3; b)x+6=0; ox+7=1.



55. Do vui : Ba ban Hong, Hoa, Lan tranh luan véi nhau :
Hoéng néi ring c6 thé tim d ¢c hai s6 nguyén ma hiéu ctia ching 16n hon s6
bi trir ; Hoa khang dinh ring khong thé tim d ¢c ; Lan lai néi rang con c6
thé tim d ¢c hai s6 nguyén ma hiéu ctia ching 16n hon ca s6 bi trir va so tri.
Ban dong y véi ¥ kién cua ai ? Vi sao ? Cho vi du.

56.  Su dung mdy tinh bo tii

Phép tinh Niit an Két qua

37-105 3] [7] [=] [ [o] [5] [=] 68

102 - (=5) o] [2][=][5] [+] [£] 107
“1le] o] [=] ][9] = [=] — 60

- 69 - (-9)

hoge [6 ] [0 [+/= [~ ][9] [+/=] [5] | -60
Dung mdy tinh bo tdi dé tinh :

a) 169 — 733 ; b) 53 — (—478); ¢) =135 - (-1936).

§8. Quy tdc ddu ngodic

[ Hay can than khi dau "-" ding tr 6c dau ngoac !!! ]

1.  Quy tac diu ngoic
Bl o rimsoaci ciia :2.(-5).2+ (-5);

b) So sdnh s6' doi cia tong 2 + (—5) vdi tong cdc s6 doi ciia 2 va (=5).
m Tinh va so sanh két qud cua :

a)7+0G-13)va7+5+(-13);

b)12-(4—-6)val2—-4+6.
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Cic két qua trén da minh hoa cho quy tic sau :

"_"ddng tr dc, ta phdi doi ddu tdt cd cdc sé hang

trong ddu ngodc : ddu "+" thanh ddu """ va ddu "-" thanh ddu "+'"'.

Khi bo ddu ngodc co ddu

Khi b6 ddu ngodc cé ddau "+" ding tr 6c thi ddu cdc so6 hang trong ngodc
vdn giit nguyén.

Vi du : Tinh nhanh :

a)324 +[112 (112 +324)]; b) ( 257) [( 257 + 156) 56].
Gidi :
a) 324 +[112 (112 +324)] b) ( 257) [( 257 +156) 56]

=324 +[112 112 324]

257 (257 +156) + 56

=324 324 = 257+ 257 156+ 56
Tinh nhanh :

a) (768 39) 768; b) ( 1579) (12 1579).
Téng dai sé

Vi phép trir c6 thé dién ta thanh phép cong (cong vdi s6 d6i cla so trlr) nén
mot diy cac phép tinh cong, trir cdc s6 nguyén d oc goi 1A mot téng dai s6.
Khi viét mot téng dai s6, dé cho don gian, sau khi chuyén cdc phép trir thanh
phép cong (v6i so6 doi), ta co thé bo tit ca cac dau cua phép cong va diu
ngodc. Chang han :
54(3) (6) (+DH=5+(3)+H+6)+( 7H=5 3+6 7.
Nho céc tinh chét giao hodn, két hop va quy tic ddu ngodc ta c6 cdc két
luan sau :
Trong mot tong dai s6, ta ¢ thé :
Thay doi tuy ¥ vi tri cdc s6" hang kém theo ddu ciia chiing.
Chang han :
a b c= b+a c= b c+a

97 150 47=97 47 150=50 150= 100.
Dt ddu ngodc dé nhém cdc s6” hang mot cdch tuy ¥ voi chii y rdng néu
thi phdi déi ddu tdt cd cdc s6 hang trong ngodc.

” "

tr odc ddu ngodc la ddu



57.

58.

59.

60.

1.

Chang han :
a b c=(a b) c=a (b+c).
284 75 25=284 (75+25)=284 100=184.
Chuy :

Néu khong so nham lan, ta cé thé néi gon tong dai so'la tong.

Bai tGp
Tinh téng :
a)( 17)+5+8+17; b)30+ 12+ ( 20)+( 12);
o) 4+ ( 440)+( 6)+440; dD(S5+( 10)+16+( 1).
Pon gian biéu thuc :
a)x+22+( 14)+52; b) ( 90) (p+ 10)+ 100.
Tinh nhanh céc tong sau :
a) (2736 75) 2736; b) ( 2002) (57 2002).
B6 dau ngoac rdi tinh :
a) (27+65)+ (346 27 65); b)(42 69+ 17) 42+ 17).

§9. Quy tdc chuyén vé

[A+B+C=D:>A+B=D C?]

Tinh chat cta dang thirc

m Tw hinh 50 d &i ddy ta cé thé riit ra nhiing nhén xét gi ?

Qu g iy Cps pdeh

1kg 1kg

Hinh 50
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Khi bién déi c4c dang thiic, ta th ong 4p dung cdc tinh chat sau :

Néua=bthia+c=b+c
Néua+c=b+cthia=b
Néua=bthib =a.

Vidu

Tim s6 nguyén x, biét: x 2= 3;

Gidi : x 2= 3
X 242= 3+2
x= 3+2

x= 1.

Tim so nguyén x, biét : x + 4= 2.

< 2 e
Quy tac chuyén vé

Khi chuyén mot sé hang tix vé nay sang vé kia ciia mot ddng thiic, ta phdi

e A A z A A \ o \ A Ao \
doi ddu so hang do : ddu "+'" doi thanh ddu "-'" va ddu "' doi thanh
ddu "+"

Vi du : Tim s6 nguyén x, biét :

a)x 2= 6; b)x ( 4)=1.
Giai: a)x 2= 6 byx ( 4=1
x= 6+2 x+4=1

XxX= 4 x=1 4

x= 3.

Tim s6 nguyén x, biét : x +8=( 5) + 4.

Nhdn xét :

Tadabiéta b=a+( bynén(a b)+b=a+[( b)+b]=a+0=a.
Ng oc lai, néu x + b = a thi sau khi chuyén vé, tad ocx=a b.

Vay hiéu a b 12 s6 ma khi cong s6 d6 v6i b s& d oc a, hay c6 thé noi
phép trix la phép todn ng oc cua phép cong.




61.

62.

63.
64.

65.

66.
67.

68.

69.

Bai t&p

Tim s6 nguyén x, biét :

a)7-x=8-(-7); b)x -8 =(-3)-8.
Tim s6 nguyén a, biét :
a)la|=2; b)|a+2|=0.

Tim s6 nguyén x, biét ring tong clia ba s6 : 3, —2 va x bang 5.

Cho a € Z. Tim s6 nguyén X, biét :

a)a+x=35; b)a—x=2.
Cho a, b € Z. Tim s6 nguyén x, biét :
a)a+x=b; b)a—x=b.
Luyén tap
Tim s6 nguyén x, biét : 4 — (27 - 3) =x — (13 - 4).
Tinh :
a) (-37)+ (-112); b) (—42) +52; c)13-31;
d)14-24-12; e) (-25) + 30— 15.

Mot doi béng d4 nam ngodi ghi d oc 27 ban va dé thing 1 6i 48 ban. Nam
nay doi ghi d oc 39 ban va dé thing 1 6i 24 ban. Tinh hiéu s6 ban thing - thua
cta doi d6 trong moi mua giai.

Trong bang d 6i day c6 nhiét do cao nhat va nhiét do thap nhit cia mot s6
thanh ph6 vao mot ngay nao dé. Hay ghi vao cot bén phai s6 do chénh léch
(nhiét do cao nhit trir nhiét do thap nhat) trong ngay d6 ctia mdi thanh phd.

Thanh ph6 Nhiét do NEiét d? Chéllh lé?h
cao nhat thap nhat nhiét do

Ha Noi 25°C 16°C
Bic Kinh -1°C -7°C
Mit-xco-va -2°C ~-16°C
Pa-ri 12°C 2°C
To-ky-6 8°C -4°C
To-ron-to 2°C -5°C
Niu-yoéc 12°C -1°C
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70.

71.

72.

N

88

Tinh c4c téng sau mot cach hop 1i :
a) 3784 +23 3785 15;
b)21+22+23+24 11 12 13 14,

Tinh nhanh :
a) 2001 + (1999 + 2001) ;

b) (43 863) (137 57).

D¢ : Cho chin tdm bia c6
ghi s60 va chia thanh ba
nhom nh hinh 51. Hay
chuyén mot tdim bia tr
nhém nay sang nhom khac
sao cho téng céc so trong
moi nhém déu bang nhau.

Hinh 51

§10. Nhén hai s6 nguyén khéc dau

[Héy nhé : S6 4m x S6d ong = S6 am !]

Nhan xét mé dau
Hoan thanh phép tinh :
(3).4=(3)+(3)+(3)+(3)=..
Theo cdch trén, hdy tinh :
(5.3=..
2.( 6)=..

Em ¢6 nhdn xét gi vé gid tri tuyét doi va vé ddu cua tich hai so nguyén
khdc ddu ?

Quy tac nhan hai sé nguyén khac dau

Muén nhdn hai sé nguyén khdc ddu, ta nhdn hai gid tri tuyét doi
clia chiing roi ddat dau """ tr dc két qud nhdn d oc.




73.

74.

75.

76.

77.

Chii y :
Tich ciia mot s6 nguyén a voi s6°0 bang 0.

Vi du : Cong nhan clia mot cong ty h ong 1 ong theo san phdm : Lam ra
mot san pham ding quy cdch d oc 20 000 dong, 1am ra mot san phdm sai
quy cach bi phat 10 000 dong. Thiang vira qua cong nhan A lam ra d oc
40 san pham ddng quy cdch va 10 san phdm sai quy cdch. Hoi 1 ong cua
cong nhan A thang vira qua la bao nhiéu tién ?

Gidi : Khi mot san phdm sai quy cach bi trir 10 000 déng, diéu do6 c6 nghia
lad ¢cthém 10000 dong. Vi vay, 1 ong cong nhan A thiang vira qua 1a :

40.20000 + 10. ( 10 000) = 700 000 (dong).
Tinh : a)5.( 14);

b) ( 25).12.
B&i tap

Thuc hién phép tinh :
a)( 5.6; b)9.( 3); co)( 10).11; d) 150.( 4).
Tinh 125 . 4. Tu d6 suy ra két qua cua :
a)( 125).4; b)( 4).125; c)4.( 125).
So sanh :
a)( 67).8v6i0; b)15.( 3)véi 15; o(7).2vé T.
Dién vao 0 trong :

X 5 18 25

y 7 10 10

X.y 180 1000

Mot xi nghiép may mdi ngay d ¢c 250 bo quan do. Khi may theo mét mdi,
chiéu dai ctia vai ding dé may mot bo quan 4o tang x dm (khé vai nh  ci).
Hoi chiéu dai cha vai dung dé may 250 bo quan 40 mdi ngay tang bao nhiéu
déximét, biét :

a)x=37 byx= 27

&9
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11. Nhén hai s6 nguyén cung déu

S6 am x S6 am = S6 d dng
That 1a d& nhé !

Nhan hai sé nguyén d ong
Ta da biét nhan hai s6 nguyén d ong (hai so tu nhién khac 0).

Tinh :
a)l12.3; b) 5. 120.

Nhan hai sé nguyén am

Hay quan sdt két qud bon tich ddu va dw dodn két qud ciia hai tich cudi :
3.( H= 12
2.( 4= 38
1.( 9= 4 ) tang 4
0.( =0 ) tng4
(D.C =7
(2. H=7

Quy tdc :

Muén nhdn hai s6 nguyén dm, ta nhdn hai gid tri tuyét doi cua chiing.

Vidu:Tinh: ( 4).( 25).
Giai : ( 4).( 25)=4.25=100;

Nhdn xét : Tich cua hai s6 nguyén dm la mot sé nguyén d ong.
Tinh :a)5.17; b)( 15).( 6).

Két luan

a.0=0.a=0
Néu a,b cung dduthia.b=|a|.|b|
Néu a,b khdc dduthia.b=—(a|.|b])




» Chuy:
Cdch nhdn biét ddu cua tich :
.+ >
().() >
+.0) =>0)
(). =>0C)
a.b=0thi hodca=0 hodcb=0.
Khi doi ddu mot thita so"thi tich doi dau. Khi doi ddu hai thita so thi tich
khong thay doi.
m Cho a la mot s6' nguyén d ong. Hoi b la s6' nguyén d ong hay nguyén dm néu :
a) Tich a . b la mot s6 nguyén d ong ?

b) Tich a . b la mot s6 nguyén dm ?

Bai tap
78. Tinh:
a) (+3).(49); b)(3).7; c)13.( 95);
d)( 150).( 4); e) (+7).( 5).
79. Tinh 27 .( 5). Tur d6 suy ra cac két qua :
(+27) . (+5); ( 27).(+5); (27).(95); (+5) . ( 27).
80. Cho a la mot s6 nguyén am. Hoi b 1a s6 nguyén am hay s6 nguyén d ong
néu biét :
a) a.blamot so nguyénd ong ? _4

b) a. b 1a mot s6 nguyén am ? -2
81. Trong trd choi ban bi vao cdc hinh g

tron v€ trén mat dat (h.52), ban Son

ban d gc ba vién diém 5, mot vién

diém O va hai viéen diém 2 ; ban

Diing bin d ¢gc hai vién diém 10,

mot vién diém 2 va ba vién diém 4.

Hoi ban nao d ¢c diém cao hon ?

Hinh 52
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82.

83.

So sénh :

a)( 7).(5v6i0; b)( 17).5v6i( 5).( 2);

c) (+19). (+ 6) v6i ( 17).( 10).

Gi4 tri cia biéu thitic (x  2) . (x +4) khi x = 1 1a s6 nao trong bon dép so
A,B,C,Dd 6iday:

A.9; B. 9; C.5; D. 5.

>

§§ Co thé em ch a biét

84.

92

SO AM : CUOC HANH TRINH 20 THE Ki

Céac s6 am xudt hién tir thé ki lll tr 6¢c Cong
nguyén trong bd sach "Toan th clu ch ong"
clia Trung Quéc. Khi d6, s6 d ong d dc hiéu
nh sé "tién Iai", s6 "tién cb", con s6 am d oc
hiu nh s6 "tién 16", s6 "tién nd". Quy tic
cong hai s6 &m nh sau : "M6ét mon ng thém
mdt mén ng khac nira, thi két qua 1a mot mén
ng". Khi d6 con ch a c6 ddu " ", ng 6i Trung
Quéc dung mau muc khac dé viét cac s6 chi
s6 tién ng, tién 16 dé phan biét véi cac s6 chi
s6 tién co, tién 13i.

M&c dU cac nha toan hoc thdi ¢ ¢é tranh s6
am, nh ng thuc t€ dai séng da dat ra hét bai
toan nay dén bai toan khac ma dap sé nhan
d oc 1a cac s6 am. Tuy vay, cac s6 am van
phai tradi qua nhiéu kh6 khan trong mot thoi
gian dai mdi khang dinh d oc dia vi clia minh. M&i dén thé& ki XVII, Dé-cac (nha
toan hoc ng gi Phap) méi dé ngh| bleu dién s& am tren truc sé vao ben trai diém 0
va tir d6 s6 am méi dan dan cé quyén binh d&ng véi s6 d ong.

R.Dé-cdc
(R.Descartes ; 1596 - 1650)

Luyen tap

Dién cédc dau "+ thich hop vao 6 trong :

Diu cta a Dau cua b Dauctaa.b | Dsuchaa. b2

+ +
+




85S.

86.

87.

88.
89.

Tinh :

a) (-25).8; b) 18 . (-15); c) (=1500) . (=100) ;
Dién so vao 6 tréng cho dung :
a -15 13 9
b 6 -7 -8
ab -39 28 -36 8

d) (-13)2.

Biét ring 32 = 9. C6 con s6 nguyén nao khdc ma binh ph ong ctia né ciing

bang 9 ?

Cho x € Z, so sanh : (-5) . x v6i 0.

Sit dung may tinh bo tii

Phép tinh Nt an Két qua

34/~ x| |7]]= 21

(-3).7
hoic | —| |3 || x 71 1= 21
8. (=5) 81 (<151 /== — 40
Ll [ 7] ]+/-][x]|]|1 +/— 255

(-17) . (-15)

hoac |—| |[1]]|7 X S| |+/- 255

Dung may tinh bo tdi dé tinh :
b)39.(-152);

a) (—1356) .17 ;

¢) (=1909) . (=75).

§12. Tinh chéat cia phép nhén

[ Cac tinh chat cia phép nhan trong N c6 con dung trong Z ?]

Phép nhan cac s6 nguyén ciing c6 cac tinh chat nh phép nhan cic so

tu nhién.
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Tinh chat giao hoan

a.b=b.a

Vidu: 2.(3)=(3).2 (= 6); (D.C H=(C 4.7 (=28).

Tinh chat két hop

(a.b).c=a.(b.oc)

Vidu:[9.(5)].2=9.[(5).2] (= 90).

Chii y :
Nho tinh chdt két hop, ta cé thé ndi dén tich ciia ba, bon, nam, ... s6
nguyén.
Chinghan:a.b.c=a.(b.c)=(.b).c.
Khi thicc hién phép nhdn nhiéu sé nguyén, ta cé thé dua vao cdc tinh chdt
giao hodn va két hop dé thay doi vi tri cdc thita so, ddt ddau ngodc dé nhém
cdc thita s6 mot cdach tuy y.

Ta ciing goi tich cia n s6 nguyén a la luy thita bdc n cia s6 nguyén a (cdch
doc va ki hiéu nh  doi voi s tu nhién).

Vidu:(2).(2).(2)=(27>.

Tich mot s6 chdn cdc thita sé nguyén am cé ddu gi ?
Tich mot s6'lé cdc thira s6 nguyén dm cé ddu gi ?
Nhdn xét : Trong mot tich cdc s6 nguyén khdc 0 :

a) Néu c6é mot s6 chdn thita s6 nguyén am thi tich mang ddu "+".

noon

b) Néu c6 mot so'lé thira s6 nguyén dm thi tich mang ddu

Nhan vGi s6 1

a.l=1.a=a

a.( Hh)=(1).a=?

D¢ vui : Binh noéi rang ban &y da nghi ra d ¢c hai s6 nguyén khic nhau
nh ng binh ph ong cta chiing lai bang nhau. Ban Binh néi ¢6 ding khong ?
Visao ?



4. Tinh chat phan phéi cua phép nhan déi véi phép cong

a(b + ¢) = ab + ac

Chuy:
Tinh chdt trén ciing diing doi vdi phép trir :
alb c)=ab ac

E Tinh bang hai cdch va so sanh két qud :

a)( 8).(5+3); b)( 3+3).(5).
Bdi t&p
90. Thuc hién cic phép tinh :
a)l5.(2).(5).( 6); b)4.7.( 11).( 2).
91. Thay mot thira s6 bang tong d€ tinh :
a) 57.11; b) 75.( 21).
92. Tinh:

a)(37 17).(5+23.( 13 17);
b)( 57).(67 34) 67.((34 57).

93. Tinh nhanh :
a)( 4).(+125).( 25 .( 6).( 8);
b)( 98).(1 246) 246.98.

94. Viét cac tich saud 6i dang mot luy thira :
A)(5.05.05.05.(5);
b)(2).(2).(2).(3).(3).(3).

Luyen tap
95.  Giai thich vi sao : ( 1)3 = 1. C6 cdn s6 nguyén ndo khdc ma 1ap ph ong
ctia n6 ciing bang chinh n6 ?
96. Tinh:
a) 237 .( 26) +26.137; b) 63 .( 25)+25.( 23).
97. Sosinh:a)( 16).1253.( 8).( 4).( 3)v6i0;
b)13.( 24).( 15).( 8).4vé6i0.
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98.

99.

100.

BHA

v
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Tinh gi4 tri cha bi€u thic :

a)( 125).( 13).( a),v6ia=38;

b)(1).(2).(3).( 4).(5).b,v6ib=20.

p dung tinh chata(b c)=ab ac, dién s6 thich hop vao 6 trong :

a) .(13)+8.(13)=(7+8).( 13)=

b)(5.( 4 )=(5.(4 (5.(14=

Gid tri ctia tich m . n® véim=2,n= 3 1a s6 nao trong bon dap s6 A, B,
C,Dd 6iday:

A. 18; B. 18 ; C. 36; D. 36.

§13. Bdi vd &c cua mdt s6 nguyén

[ Boi va &c clia mot s6 nguyén cb nhiing tinh chat gi ? ]

Bdiva 6&c ciia mot sé nguyén
Viét cdc s6°6, 6 thanh tich cia hai s6 nguyén.

Cho hai s6 tu nhién a, b vdi b # 0. Khi ndo thi ta néi a chia hét chob (a : b) ?
Cho a, b € Z va b # 0. Néu c¢6 sé nguyén ¢ sao cho a = bq thi ta noi a
chia hét cho b. Ta con néi ala bdicaab vabla 6c cua a.
Vidul: 9laboicuiadvi 9=3.( 3).
Tim hai boi va hai  oc cua 6.
Chiy:
Néu a=bq (b #0) thi ta con néi a chia chobd oc qvaviéta:b=q.
S6°0 la boi cua moi s6 nguyén khdc 0.
S6°0 khong phdi la  dc cua bdt ki s6 nguyén nao.
Cdc sé'1va 1la dc cua moi s6 nguyén.
Néu c vita la dc ciia a viva la  dc cua b thi ¢ ciing d oc goi la  dc chung
cua avab.



Vidu2:a)Cac 6ccua8lal,—1,2,-2,4,-4,8,-8.

b) Cac boicuia31a0,3,-3,6,-6,9,-9, ...

2. Tinh chat

Néu a chia hét cho b va b chia hét cho c thi a cling chia hét cho c.

a:bvy b:c=a:c

N&u a chia hét cho b thi bdi clia a ciing chia hét cho b.

a:b=>am:b (meZ)

Néu hai s6 a, b chia hét cho c thi tdng va hiéu clia chiing ciing chia hét cho c.

a:cv b:ic=>(@+b):icv (a-b):c

Vidu3 :

a) (-16) : 8 va8 : 4 nén (-16) : 4.
b)(-3):3nén2.(-3):3,(-2).(-3):3,..

c)12:4va(-8):4nén[12+(-8)]:4va[l12—-(-8)]:4.
m a) Tim ba boi cua -5 ;

101. Tim nam boi cta : 3 ; 3.

102. Timtatcacidc dccua:-3;6;11 ;1.
103. Chohaitaphopso: A={2;3;4;5;6},B={21;22;23}.
a) C6 thé lap d ¢c bao nhiéu téng dang (a+b) véia e Avab e B?

Bai t&p

b) Tim cdc dc cua —10.

b) Trong céc téng trén c6 bao nhiéu tdng chia hét cho 2 ?

104. Tim s6 nguyén X, biét : a) 15x =75 ;

105. Dién s6 vao 6 trong cho ding :

b)3|x|=18.

a

42

-26

b

-3

-5

|13 ]

a:

b

5

-1

106. Co6 hai s6 nguyén a, b khac nhaundomaa :bvab :akhong ?
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ONTAP CH ONG i
Cdau hdi 6n tap
Viéttaphop Z cacso nguyén : Z ={....... }.
2. a) Viét s6 doi cua s6 nguyén a.
b) S6 doi clia s6 nguyén a c6 thé 1a s6 nguyén d ong ? S6 nguyén am ? S6 0 ?
¢) S6 nguyén nao bang s6 déi clia no ?
3.  a) Gia tri tuyét d6i cia mot s6 nguyén a la gi ?

b) Gia tri tuyét doi clia mot s6 nguyén a c6 thé 1a s6 nguyén d ong ? S6
nguyén am ? S6 0 ?

Phat biéu céc quy tic cong, trlr, nhan hai s6 nguyén.

5. Viétd 6i dang cong thiic cac tinh chat ctia phép cong, phép nhan cac so nguyén.
Bai tap
107. Trén truc s6 cho hai diém a, b (h.53). Hay :
a) X4c dinh cdc diém — a, — b trén truc s ;

b) Xac dinh cdc diém |a|, |b|,|—a|, |- b | trén truc s6 ;
c¢) So sanh cac s6 a,b,—a,—b,|a|,|b|,|—al,|—b|véiO.
- a0 b

Hinh 53

108. Cho sO nguyén a khac 0. So sanh — a vé6i a, — a v6i 0.

109. D 6i day la tén va nam sinh ctia mdt s6 nha toan hoc :

Tén Nam sinh

L ong Thé Vinh 1441
Dé-cic 1596
Pi-ta-go —570
Gau-xo 1777

c-si-mét —287
Ta-1ét —624
Co-va-1ép-xkai-a 1850
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110.

111.

112.

113.

114.

115.

116.

117.

118.

Sap x&p cdc nam sinh trén day theo thi tu thoi gian tang dan.

Trong cac cau sau day, cau nao ding, cau nao sai ? Cho vi du minh hoa doi
véi cac cau sai :

a) Téng cha hai s6 nguyén am 12 mot s6 nguyén am.

b) Téng cuia hai s6 nguyén d ong 12 mot s6 nguyén d ong.

¢) Tich cua hai s6 nguyén am 1a mot s6 nguyén am.

d) Tich cta hai s6 nguyén d ong la mot s6 nguyén d ong.

Tinh céc tong sau :

a) [(-13) + (=15)] + (-8) ;

b) 500 — (-200) — 210 — 100 ;

c)—(=129) + (-119) - 301 + 12;

d) 777 — (-111) — (-222) + 20.

Do vui : Ban Diép da tim d ¢c hai s6 nguyén, s6 thit nhat (2a) bang hai
1an s6 tht hai (a) nh ng s6 thi hai trir di 10 lai bang s6 thi nhat trir di 5
(tic la a— 10 = 2a — 5). Ho6i d6 1a hai s6 nao ?

P¢ : Hay dién cac s6 1, -1, 2, -2, 3, =3 vao cédc
0 trong ¢ hinh vuoéng bén (mdi s6 vao mot 6) sao cho
tong ba s6 trén mdi dong, mdi cot hodc mdi d ong 5
chéo déu bang nhau. 4 0

Liét ké va tinh t6ng tit cd c4c s6 nguyén x thod man :
a)-8<x<8; b)-6<x<4; c) 20<x<2l.
Tim a € Z, biét :

a)lal=5; b)|a|=0; cfal=-3;
d)|a|=|-5]; e)—11|a|=-22.

Tinh :

a)(=4).(5).(-06); b) (-3+6).(-4);
c)(-3-5.(-3+5); d) (-5-13): (- 6).

Tinh :

a) (-7)°. 2%,

b) 5*. (4%

Tim s6 nguyén x, biét :

a)2x—-35=15; b)3x+17=2; c)|x—-1]=0.
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119. Tinh bang hai cich :
a)l5.12 3.5.10;
b)45 9.(13+5);
c)29.(19 13) 19.(29 13).
120. Chohaitaphop: A={3; 5;7}; B={ 2;4; 6;8}.
a) C6 bao nhiéu tich ab (v6ia € A vab € B)d oc tao thanh ?
b) C6 bao nhiéu tich 16n hon 0, bao nhiéu tich nho hon 0 ?
¢) C6 bao nhiéu tich 1a boi cua 6 ?
d) C6 bao nhiéu tich 1a  6c¢ cua 20 ?

121. D¢ : Hay dién cdc s6 nguyén thich hop vao céc 6 trong trong bang d 6i day
sao cho tich ctia ba s6 & ba 6 lién nhau déu bang 120 :

6 4
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Ch ong | - DOAN THANG

MBbi hinh phdng 1a mot tap hop diém clia mat phang.  16p 6, ta s& gap mot s6
hinh phang nh : doan thing, tia, d ong thang, goc, tam gidc, d ong tron, v.v...

Hinh hoc phdng nghién citu cic tinh cht ctia hinh phang.

D 6i day 1a cdc hinh hinh hoc trong biic tranh lua ndi ti€ng ctia Héc-banh
(Auguste HERBIN), hoa si ng 61 Phdp (1882 - 1960), vé nam 1951.

b
—
—
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1. Diém. P &ng thdng

Bea

k Cga /

1. Diém
D4u chdm nho trén trang gidy 1a hinh anh cua WA .B
diém. Ng oi ta dung cdc chit cdi in hoa A, B, C, ...
dé dat tén cho diém. M
Trén hinh 1, ta ¢6 ba diém phdn biét : diém A, Hinh 1

diém B, diém M.
Trén hinh 2, ta ¢6 hai diém A va C trung nhau.
Tur nay vé sau (6 I6p 6) khi n6i hai diém ma khong noéi gi
A o C thém, ta hiéu d6 1a hai diém phan biét.
V6i nhitng diém, ta xay dung céc hinh. Bdt cit hinh nao

Hinh 2
ciing la mot tdp hop cdc diém. Mot diém ciing 1a mot hinh.

2. P o&ngthang

Soi chi cang thang, mép bang, ... cho ta hinh 4nh clia d ong thang. D ong
thang khong bi gi6i han vé hai phia.
Véi bit va th 6c thing ta v& d oc vach
thang. Ta dung vach thang dé biéu dién mot
d ong thang.

p ’ Ng oi ta dung céc chit cai th ong a, b, ..., m,
p, ... dé dat tén cho cdc d ong thang.
Trén hinh 3 ta c6 d ong thing a va d ong
Hinh 3 thﬁng p.
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Diém thudc d &ng thing. Diém khéng thuéc d &ng thing
Nhin hinh 4 ta n6i :

Diém A thuoc d ong thang d va ki hiéu 1a
A € d. Ta con no6i : diém A ndm trén d ong
thang d, hoic d ong thang d di qua diém A,
hoac d ong thang d chita diém A.

Diém B khong thuoc d ong thang d va ki Hinh 4
hiéu 12 B ¢ d. Ta con néi : diém B nam
ngoai d ong thang d, hoac d ong thang d khong di qua diém B, hoac d ong
thang d khong chita diém B.

Nhin hinh 5 :
a) Xét xem cdc diém C, E thuoc hay khong thuoc
. d ong thang a.
b) Dién ki hiéu €, ¢ thich hop vao 0 trong :
C ‘B C a; E a.
c) V& thém hai diém khac thuoc d ong thing a va
Hinh 5 hai diém khdc nita khong thuoc d ong thing a.
Bdi t&p
Dat tén cho cic diém va cic d ong thang M
con lai ¢ hinh 6.
Vé ba diém A, B, C va ba d ong thing
a,b,c. e .

Xem hinh 7 d€ tra 16i cdc cau hoi sau :

a) Diém A thuoc nhiing d ong thang Hinh 6
ndo ? Diém B thuoc nhitng d ong thang
nao ? Viét cau tra 10i bang ngon ngit
thong th ong va bang ki hiéu.

b) Nhitng & ong thang nao di qua diém
B ? Nhitng d ong thiang ndo di qua
diém C ? Ghi két qué bang ki hiéu.

c¢) Piém D nim trén d ong thang nao A/ D C q

va khong nam trén d ong thiang nao ? / \
Ghi két qua bang ki hiéu.




VE hinh theo cédc cdch dién dat sau :

a) Piém C nim trén d ong thang a.

b) Diém B nam ngoai d ong théng b.

V& hinh theo ciac ki hiéusau: A p;Begq.

Cho d ong thang m, diém A thuoc d ong thang m va diém B khong thudc
d ong thang m.

a) V& hinh va viét ki hiéu.

b) C6 nhing diém khic diém A ma ciing thuoc d ong thing m khong ? Hay
v& hai diém nh thé va viét ki hiéu.

c¢) C6 nhitng diém khong thuoc d ong thang m ma khic vé6i diém B khong ?
Hay vé hai diém nh thé va viét ki hiéu.

Do : Hay gdp mot to gidy. Trai to gidy 1én mat ban roi quan sat xem nép gap
c6 phai 1a hinh 4nh mot d ong thiang khong ?

§2. Ba diém thdng hdng

D
A

S T
K Ba diém A, D, C thang h ng |Badiém R, S, T khong thdng h ny

Thé& nao la ba diém thing hang ?

Khi ba diém A, C, D cling thuoc mot d ong thang, ta néi ching thang
hang (h.8a).

Khi ba diém A, B, C khong cling thudc bat ki d ong thing nio, ta néi
chiing khong thang hang (h.8b).

[Jos)

Hinh 8
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2. Quan hé giita ba diém thang hang

Véi ba diém thing hang A, C, Bnh trén hinh 9 ta c6 thé néi :
Hai diém C va B ndm ciung phia doi vé6i
A C B dlém A ,

Hai diém A va C ndm cung phia d6i vé6i
Hinh 9 diém B ;
Hai diém A va B ndm khdc phia d6i vé6i diém C;
Dbiém C ndm giita hai diém A va B.

Nhdn xét :

o N 2 2 A o A A o N .~
Trong ba diém thang h ng, cé6 mot diém v chi mét diém nam giita
hai diém con lai.

Bai tap

8. hinh 10 thi ba diém A, B, C hay ba diém A, M, N thing hang ? L4y th 6c
thang dé kiém tra.

~

Hinh 10 Hinh 11

9. Xem hinh 11 va goi tén :
a) Tat ca céc bo ba diém thang hang.
b) Hai bo ba diém khong thang hang.
10. Ve:
a) Ba diém M, N, P thang hang.
b) Ba diém C, E, D thang hang sao cho diém E nim giita hai diém C va D.
c) Ba diém T, Q, R khong thang hang.
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11.

12.

13.

14.

Xem hinh 12 va dién vao chd tréng trong cac phat biéu sau :
a) Diém ... ndm giita hai diém M va N.
b) Hai diém R va N nam ... doi véi M R N

diém M.
¢) Hai diém ... nim khac phia d6i vdi ... Hinh 12
Xem hinh 13 va goi tén cac diém :

a) Nam giita hai di€ém M va P.
a M N P Q

b) Khong nim giita hai diém N va Q.
¢) Nam giita hai diém M va Q. Hinh 13
V& hinh theo cic cach dién dat sau :

a) Diém M nam giita hai diém A va B ;

diém N khong nidm giita hai diém A va

B (ba diém N, A, B thang hang).

b) Diém B nam giita hai diém A va N ;

diém M nim giita hai diém A va B.

Do : Theo hinh 14 thi ta c6 thé trong

d oc 12 cay thanh 6 hang, mo6i hang

4 cay. Hay vé so do trong 10 cay thanh

5 hang, mdi hang 4 cay. Hinh 14

§3.D dng théng di qua hai diém

w

Hai d ong thdng a, b c6 cdt nhau khong ?

Vé d &ng thing

Muén vé d ong thang di qua hai diém A A 2
va Btalam nh sau (h.15): .

- Dat canh th 6c di qua hai diém Ava B ;

- Dung dau chi vach theo canh th 6c. Hinh 15
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Nhdn xét :

Co mot d ong thdng va chi mot d ong thdng di qua hai diém A va B.

Tén d &ng thang
Ta da biét cach dat tén d Ong thdng bang mot chit cdi th ong.

Vid ong thang d oc x4c dinh bdi hai diém nén ta con 14y tén hai diém d6
dé dat tén cho d ong thang, chang han ta goi d ong thiang di qua hai diém A
vaBlad ong thang AB hoic d ong thang BA (h.16).

A B X y

Hinh 16 Hinh 17

Ta con dat tén d ong thang bing hai chit cdi th ong, vi du d ong thang xy
hoac yx (h.17).
Néu d omg thdng chita ba diém A, B, C thi goi tén d ong thdng dé nh  thé nao
(h.18) ?

Co6 sau cach goi, ngoai cach goi d ong
thang AB, d ong thang CB, hdy néu bon cich
Hinh 18 goi con lai.

A B C

b ong théng trung nhau, cat nhau, song song

Nhin hinh 18, ta néi : Cac d ong thang AB va CB triing nhau.

Hinh 19 Hinh 20
Trén hinh 19, hai d ong thang AB va AC chi c6 mot diém chung A. Ta néi
chiing cdt nhau va A 1a giao diém ctia hai d ong thang dé.

Hai d ong thang xy va zt & hinh 20 khong c6 diém chung nao (du c6 kéo dai
madi v€ hai phia), ta néi chiing song song véi nhau.



15.

16.

17.

18.

19.

20.

Chuy:

Hai d ong thdng khong trimg nhau con d oc goi la hai d ong thdng phdn biét.
Hai d ong thang phdn biét hodc chi ¢é mot diém chung hodc khong cé
diém chung nao.

Tir nay vé sau (& 16p 6), khi néi hai @ ong thang ma khong néi gi thém, ta
hiéu d6 1a hai d ong thang phan biét.

Bai tAp
Quan sat hinh 21 va cho biét nhiing

nhan xét sau ding hay sai :
a) C6 nhiéu d ong "khong thang" di A B

qua hai diém A va B. U \

b) Chi c6 mot d ong thang di qua hai
diém A va B.

a) Tai sao khong néi : "Hai diém thang hang" ?

b) Cho ba diém A, B, C trén trang gidy vd mot th 6c thiang (khong chia
khoang). Phai kiém tra nh thé nao dé biét d oc ba diém d6 c6 thang hang
hay khong ?

L4y bon diém A, B, C, D trong d6 khong c6 ba diém nao thang hang. Ké cic
d ong thang di qua cdc cap diém. C6 tat cd bao nhiéu d ong thang ? D6 1a
nhitng d ong thang nao ?

L4y bon diém M, N, P, Q trong d6 ba diém M, N, P thing hang va diém Q
nam ngoai d ong thang trén. Ké cdc d ong thang di qua céc cap diém. C6
bao nhiéu d ong thang (phan biét) ? Viét tén cic d ong thang doé.
V& hinh 22 vao vo rdi tim diém Z trén d Ong

thang d; va diém T trén d ong thang d, sao

cho X, Z, T thang hang va Y, Z, T théng hang.
V& hinh theo cic cdch dién dat sau : <

a) M 1a giao diém cta hai @ ong thang p va q.
b) Hai d ong thing m va n cit nhau tai A, \i
d ong thang p cét n tai B va cit m tai C. ?

c) b ong thing MN va d ong thang PQ cit
nhau tai O. Hinh 22
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21.  Xem hinh 23 r6i dién vao ch6 trong :

XA A<

a)
a)2d ongthing  c¢)..d ongthing b) 3 d ong thang d)...d ong thing
1 giao diém ... giao diém ... giao diém ... giao diém
Hinh 23

§4. Thuc hénh : Tréng cdy thdng hang

1. Nhiém vu
a) Chon cdc coc hang rao nam giita hai cot moc A va B.

b) Pao hé trong cay thang hang véi hai cay A vaBdacobén1é d ong.

2. Chuan bj
M6i nhém hai hoc sinh chuén bi :

Ba coc tiéu, d6 1a nhitng cay coc bing tre hodc bang gb dai chimg 1,5m c6
mot dau nhon. Than coc d ¢c son bing hai mau xen k& nhau dé dé nhin thdy
coc tu xa.

Mot day doi dé kiém tra xem coc tiu c6 d gc dong thang ding véi
mat dit khong.
3. H d6ng dancachlam

B 6c 1: Cam coc tiéu thang ding véi mat dat tai hai diém A va B.

B 6c 2: Em thit nhat diing & A, em thit hai cAm coc tiéu dung thang ding &
mot diém C (h.24, h.25).
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B ¢c 3: Em thit nhit ra hiéu dé em thi hai diéu chinh vi tri coc tiéu cho dén
khi em thit nhat thay coc tiéu A (chd minh ding) che 14p hai coc tiéu & B va
C. Khi d6 ba diém A, B, C thang hang.

Hinh 24 Hinh 25

Tia Ax
(Nita d onmg thding Ax)

Tia

Trén d ong thang xy ta 1ay mot diém O nao do.

Ta thay diém O chia @ ong thang xy thanh X
hai phan riéng biét (h.26). Hinh gom diém O Q0
va mot phdn d ong thdng bi chia ra bdi

diém O d oc goi la mot tia goc O (con d oc y
CS Al o \ 2 ” Hinh 26

goi la mot nua d ong thang goc O).

Trén hinh 26, ta c6 tia Ox va tia Oy.

Khi doc (hay viét) tén mot tia, phai doc (hay viét) tén goc tr Gc.

Ta diing mot vach thing dé biéu dién mot
tia, goc tia d gc vé 0.

Trén hinh 27, tia Ax khong bi gi6i han vé
Hinh 27 phia x.
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22,

112

Hai tia doi nhau

Hai tia chung goc Ox va Oy tao thanh d ong thang xy (h.26) d oc goi 12 hai
tia doi nhau.

Nhdn xét :

MGéi diém trén d omg thdng la goc chung cia hai tia d6i nhau.

Trénd ong thdng Xy ldy hai diém A va B.
a) Tai sao hai tia Ax va By khong
phdi la hai tia d6i nhau ? x A B y
b) Trén hinh 28 co nhiing tia nao
doi nhau ?

Hinh 28

Hai tia trung nhau
Lay diém B khdc A thudc tia Ax.

Tia Ax con co tén la tia AB. Trén hinh 29, tia
Hinh 29 Ax va tia AB 1a hai tia triang nhau.

Chil y :

Hai tia khong trung nhau con d oc goi la hai tia phdn biét.

A B

Tu nay vé sau (& 16p 6), khi néi hai tia ma khong noéi gi thém, ta hiéu d6 1a
hai tia phan biét.

Trén hinh 30 :
a) Ta thdy hai tia Ox va OA trang nhau, con

tia OB trung voi tia nao ? B
b) Hai tia Ox va Ax cé trung nhau khong ? /

Visao ?

c¢) Tai sao hai tia chung goc Ox, Oy khong doi

Hinh 30
nhau ?

Bai ta&p
Dién vao chd trong trong cdc phat biéu sau :

a) Hinh tao thanh bdi diém O va mot phian d ong thang bi chia ra bodi diém O
d oc goilamot...



23.

24,

25.

26.

27.

28.

b) Diém R bat ki nim trén d ong thang xy 14 géc chung cia ...
¢) Néu diém A ndm giita hai diém B va C thi :

Hai tia ... d6i nhau

Hai tia CA va ... tring nhau

Hai tia BA va BC ...
Trén d ong thang a cho bon diém M,

N, P, Q nh hinh 31. Hay tra 16i cac
cau hoi sau : Hinh 31

a) Trong cac tia MN, MP, MQ, NP, NQ c6 nhiing tia nao trung nhau ?
b) Trong cac tia MN, NM, MP c6 nhiing tia nao doi nhau ?
c¢) Néu tén hai tia goc P d6i nhau.

Cho hai tia Ox, Oy d6i nhau, diém A thuoc tia Ox, cdc diém B va C thuoc
tia Oy (B ndm giita O va C). Hay ké tén :

a) Tia trung véi tia BC.

b) Tia doi cua tia BC.

Cho hai diém A va B, hay vé :

a) D ong thang AB.

b) Tia AB.

¢) Tia BA.

Luyén tap

VE tia AB. Lay diém M thuoc tia AB. Hoi :

a) Hai diém B va M nam clung phia d6i v6i diém A hay ndm khdc phia d6i
v6i diém A ?

b) Diém M nam giita hai diém A va B hay diém B nim giita hai diém A va M ?
Dién vao ché trong trong cdc phat biéu sau :

a) Tia AB 1a hinh gom di€ém A va tat ca cic diém ndm cung phia véi B
doi voi...

b) Hinh tao thanh béi diém A va phdn d ong thang chifa tat ca cdc diém nim
cung phia doi v6i A 1a mot tia goc...

V& d ong thing xy. LAy diém O trén d ong thang xy. Lay diém M thuoc
tia Oy. Lay diém N thugc tia Ox.

a) Vi€t tén hai tia d6i nhau goc O.

b) Trong ba diém M, O, N thi di€ém nao nam giita hai diém con lai ?
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29.

30.

31.

32,

114

Cho hai tia d6i nhau AB va AC.

a) Goi M 1a mot diém thuoc tia AB. Trong ba diém M, A, C thi diém nao
nam gitta hai diém con lai ?

b) Goi N 1a mot diém thuoc tia AC. Trong ba diém N, A, B thi diém nao
nam giita hai diém con lai ?

Dién vao chd trong trong cdc phét biéu sau :

Néu diém O nam trén d Ong thang xy thi :

a) biém O 1a g6c chung cua ...

b) Diém ... ndm gitta mot di€ém bat ki khac O cta tia Ox va mot diém bat ki
khac O cua tia Oy.

Lay ba diém khong théng hang A, B, C. V& hai tia AB, AC.

a) V@ tia Ax cat d ong thang BC tai diém M nam gitta B va C.

b) V& tia Ay cit d ong thang BC tai diém N khong nam giita B va C.

Trong céc cau sau, em hay chon cau ding :

a) Hai tia Ox va Oy chung gdoc thi d6i nhau.

b) Hai tia Ox va Oy cling nim trén mot d ong thang thi doi nhau.

c) Hai tia Ox va Oy tao thanh d ong thang xy thi d6i nhau.

§6. boan théng

. —

Poan thing AB

Doan thiang AB la gi ?

Dat canh clia th 6c thang di qua hai diém A, B réi 1ay dau chi vach theo
canh th &c tir A dén B (h.32a). Nét chi trén trang gidy la hinh anh cua doan
thang AB (h.32b).

A C/B

a) b)
Hinh 32




33.

Trong khi v& doan thing AB, ta thay ddu C clia bit chi hoic trliing A, hoic
tring B, hodc nidm giita hai diém A va B.

Poan thang AB la hinh gom diém A, diém B va tdt cd cdc diém nam giita
A va B.

DPoan thing AB con goi 13 doan thang BA.

Hai diém A, B 12 hai muit (hoac hai ddu) ctia doan thang AB.

Doan thang cit doan thing, cét tia, cit d dng thing

Hinh 33 biéu dién hai doan thang AB va CD cit nhau, giao diém 13 diém 1.

C B

Hinh 33
Hinh 34 biéu dién doan thang AB va tia Ox cit nhau, giao diém 1a diém K.

0 \K X
s

Hinh 34

Hinh 35 biéu dién doan thang AB va d ong thang xy cit nhau, giao diém 1a
diém H.
A

X \H y
\ B
Hinh 35
Céc tr ong hop th ong gap da d oc v€ & hinh 33, 34, 35. Ngoai ra con cd

céc tr ong hop khéc : giao diém c6 thé tring v6i miit ctia doan thang, hoic
triing véi goc cua tia.

Bdi t&p
Dién vao chd trong trong cdc phét biéu sau :

a) Hinh gém hai diém ... va tit ca c4c diém nim giita ... d oc goi 1a doan
thang RS.
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34.

35.

36.

37.

38.

39.

116

Hai diém ... d oc goi 12 hai miit ctia doan thang RS.
b) Poan thang PQ 13 hinh gom ...

Trén d ong thang a 14y ba diém A, B, C. Hoi c6 mady doan thing tat ca ?
Hiy goi tén cic doan thang 4y.

Goi M 1a mot diém bat ki clia doan thang AB, diém M nim & dau ? Em hay
chon cau tra 16i ding trong bon cau sau :

a) Diém M phai triing véi diém A.

b) Piém M phai nim gitta hai diém A va B.

¢) biém M phai triing v6i diém B.

d) Piém M hoic tring vé6i diém A, hodc nam giita hai diém A va B, hoic
trung vdi diém B.

Xét ba doan thang AB, BC, CA trén hinh 36 va trd 15i cdc cau hoi sau :

a) D ong thing a c¢6 di qua miit clia

5 B
doan thang nao khong ?

b) D ong thing a cit nhitng doan
thang nao ?

c) b ong thiang a khong cit doan thang
nao ?

L4y ba diém khong thang hang A, B, C. V& hai tia AB va AC, sau d6 vé tia
Ax cat doan thiang BC tai diém K nim giita hai diém B va C.

Hinh 36

V& hinh 37 vao v& 16i to6 doan thang BM, tia MT, d ong thang BT bing ba
mau khac nhau.

Hinh 37 Hinh 38

V& hinh 38 vao v& 16i vé tiép cic doan thang AE, BD cit nhau tai I. V& cic
doan thang AF, CD cit nhau tai K. V& cic doan thiang BF, CE cat nhau tai L.

Kiém tra xem c4c diém I, K, L c6 thiang hang hay khong.



7. D6 ddi doan théng

B C

s

AB =2cm

CD =1inch
(1 inh-so)

Do doan thing

Dé do doan thang AB ng oi ta diing th 6c ¢ chia khoang mm (th &c do do

dai) valam nh sau:

Dit canh clia th Gc di qua hai di€ém A va
B sao cho diém A tring vé6i vach s6 0 va
gid sit diém B tring vé6i vach 17 (mm)
(h.39).

Ta n6i do dai doan thing AB bing 17mm
va ki hiéu AB = 17mm, hoac BA = 17mm.
Nhdn xét :

Hinh 39

Méi doan thdng c6 mot do d i. Po d i doan thing | mot s6 lén hon 0.

Ta con néi khodng cdch gitta hai diém A va B bang 17mm (hodc A cdch B

mot khoang bang 17mm).

Khi hai diém A va B tring nhau, ta n6i khoang cach gitta hai diém A va B

bang 0.

So sanh hai doan thang

A B Ta c6 thé so sanh hai doan thang bang cich so

Gia strta c6 : AB = 3cm, CD = 3cm, EG = 4cm

c_ D sanh do dai cua ching.
E : : : ¢ (h.40).
Hinh 40 Ta néi :

Hai doan thang AB va CD hdng nhau hay c6 cing do dai va ki hieu AB = CD.
Doan thang EG dai hon (I6m hon) doan thang CD va ki hiéu EG > CD.
DPoan thang AB ngdn hon (nhd hon) doan thang EG va ki hiéu AB < EG.
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m Cho cdc doan thang trong hinh 41.
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Hinh 41

a) Hay do va chi ra cdc doan thdng cé cing dé dai roi danh ddu giong nhau
cho cdc doan thdng bdang nhau.
b) So sdnh hai doan thdng EF va CD.

Sau day la mot s6 dung cu do do dai (hinh 42a, b, ¢). Hay nhdn dang cdc
dung cu do theo tén goi cua chiing : th dc gdp, th dc xich, th dc dady.

Hinh 42

Hinh 43 la th oc do do dai ma hoc sinh chdau MY th ong dung. Don vi do dai
la inh-so (inch). Hay kiém tra xem 1 inh-so bdng khodng bao nhiéu milimét.

ACME MADE IN CANADA

O @ |

Hinh 43

|1||||||||||||||‘|2||||||||||||||‘|3||||||||||||||‘|4||||||||||||||‘g>




40.

41.

42,

43.

44.

45.

Bai t&p

Po do dai mot s6 dung cu hoc tap (but chi, th 6c ké,
hop but, ...)

A
Do kich th 6c ciua nén nha 16p hoc (hodc bang, hoac
ban gido vién, ...) r6i dién vao cho trong :
Chiéu dai : ..........
Chiéurong : ..........
7 . 2 N ~ NSt B C

So sdnh hai doan thang AB va AC trong hinh 44 ro6i Hinh 44

mn

d4nh d4u giong nhau cho cdc doan thiang bang nhau.

Siap xép do dai cic doan thang AB, BC, CA trong hinh 45 theo thit tu
tang dan.

Hinh 45 Hinh 46
a) Sap xép do dai cdc doan thang AB, BC, CD, DA trong hinh 46 theo thit tu
giam dan.
b) Tinh chu vi hinh ABCD (tic 1a tinh AB + BC + CD + DA).

Do Nhin hinh 47a, b, dodn xem hinh nao c¢6 chu vi 16n hon ? Hiy do dé
kiém tra du dodn.

V

a) b)

Hinh 47
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§8. Khi ndo thi AM + MB = AB ?

B
M
A
AM + MB = AB

1. Khi nao thi téng dé dai hai doan thing AM va MB bing dé dai
doan thiang AB ?

m Cho diém M nam giita hai diém A M B
A va B. Po d dai cic doan Y = |
thaing AM, MB, AB. So sinh
AM + MB vé6i AB & hinh 48a b)

va 48b (do dai doan thing AB A Mo B
khong déi). Hinh 48
Nhdn xét :

Néu diém M nam giita hai diém A va B thi AM + MB = AB. Ng oc lai,
néu AM + MB = AB thi diém M nam giita hai diém A va B.

Vi du : Cho M Ia diém nim giita A va B. Biét AM = 3cm, AB = 8cm.
Tinh MB.
Gidi : Vi M nam gitta A va Bnén AM + MB = AB.
Thay AM bang 3cm, AB bang 8cm, ta ¢6 :
3+MB=28
MB=8 3
Vay: MB =5 (cm).

2. Mot vai dung cu do
khoang cach giira hai
diém trén mat dat

Muon do khoang céach giita
hai diém trén mat dat, tr 6c

hét phai giéng d ong thang
di qua hai diém 4y r6i dung
th 6¢c cuon bang vai (h.49)
hodc th 6¢ cudn bang kim
loai (h.50) dé do. Hinh 49
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46.

47.

48.

49.

50.

Hinh 50

Néu khoang ciach giita hai diém
trén mat dat nhdé hon do dai cua
th Gc cuodn thi chi can giit ¢6 dinh

mot dau th 6c tai mot diém roi cing
th 6c di qua diém thit hai. !

Néu khoang céach trén mat dat 16n
hon do dai cua th &c cudn thi su
dung lién ti€p th Gc cudn nhiéu 14n.
boi khi ng 01 ta con dung th &¢ Hinh 51
chit A (h.51) c6 khoang cach giita
hai chan la 1m hoac 2m.

Bai tap

Goi N 1a mot diém clia doan thang IK. Biét IN = 3cm, NK = 6cm. Tinh do
dai doan thang IK.
Goi M 1a mot diém ctia doan thang EF. Biét EM = 4cm, EF = 8cm. So sianh
hai doan thang EM va MF.
Em Ha ¢6 soi day dai 1,25m, em dung day dé do chiéu rong cta 16p hoc.
Sau bon lan cang day do lién ti€p thi khoang cach gitta dau day va mép t ong

2 1 . . 92 e LN Z
con lai bang 3 do dai soi day. Hoi chiéu rong 16p hoc ?

Goi M va N Ia hai diém nam giita hai mit doan thang AB. Biét ring

AN = BM. So sanh AM va BN. Xét ca hai tr ong hop (h.52).

Cho ba diém V, A, T thang hang.

Diém nao ndm giita hai diém con a)

lai néu : b) A N M B
TV + VA =TA.

A M N B
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S1.

52.

122

Trén mot d ong thing, hdy vé ba diém V, A, T
sao cho TA = 1lcm, VA = 2cm, VT = 3cm. Hoi

diém nao nam gitta hai diém con lai ? /\
Do : Quan sat hinh 53 va cho biét nhan xét sau A B
ding hay sai : ~— 7

Di tir A dén B thi di theo doan thang 12 ngén nhat. Hinh 53

§9. Vé doan théng cho biét dé dai

Khin o thi A nam gitaOv B ?

Vé doan thing trén tia
Vi du 1 : Trén tia Ox, hiy vé doan thang OM c6 do dai bang 2cm.
Cdch vé : Mut O da biét. Ta vé mit M nh sau :

Dit canh ctia th Gc nam trén tia Ox sao cho vach s6 0 cua th Gc tring véi
goc O cua tia (h.54).

Hinh 54
Vach s6 2 (cm) clia th éc s& cho ta diém M. Poan thang OM Ia doan
thang phai v&.
Nhdn xét : Trén tia Ox bao gio ciing vé d oc mot va chi mot diém M sao
cho OM = a (don vi dai).
Vi du 2 : Cho doan thang AB (h.55). Hiy v& doan thang CD sao cho CD = AB.

A B C y

—_— .

Hinh 55 Hinh 56



Cdch vé : VE mot tia Cy bat ki (h.56). Khi d6, ta da biét mit C ctia doan
thang CD. Ta vé miit D nh sau :

bit compa sao cho mot miii nhon triung v6i mit A, mii kia trung v6i mut
B ctia doan thang AB cho tr éc (h.57).

A B C D y
Hinh 57 Hinh 58

Giit do m& clia compa khong déi, dat compa sao cho mot miii nhon triing
v6i goc C ctia tia Cy, miii kia nam trén tia s& cho ta midt D (h.58) va CD Ia
doan thing phai vé.

Vé hai doan thang trén tia

Vi du : Trén tia Ox, hay v€ hai doan

thing OM va ON biét OM = 2cm, 2 M0 x
ON = 3cm. Trong ba diém O, M, N, 23
diém nao nam gitta hai diém con lai ? Hinh 59

Gidi :

Sau khi v& hai diém M va N (h.59) ta thdy diém M nam giita hai diém O va
N (vi 2cm < 3cm).

Nhdn xét : Trén tia Ox, OM = a, ON = b (h.60), néu 0 < a < b thi diém M

nam giita hai diém O va N.

Hinh 60
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53.

54.

55.

56.

57.

58.
59.

1.
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B&i t&p

Trén tia Ox, vé hai doan thrfmg OM va ON sao cho OM = 3cm, ON = 6¢cm.
Tinh MN. So sanh OM va MN.
Trén tia Ox, vé ba doan théng OA, OB, OC sao cho OA = 2cm, OB = 5cm,
OC = 8cm. So sanh BC va BA.
Goi A, B 12 hai diém trén tia Ox. Biét OA = 8cm, AB = 2cm, tinh OB. Bai
toan c6 may dap so6 ?
Cho doan thang AB dai 4 cm. Trén tia AB lay diém C sao cho AC = lcm.
a) Tinh CB.
b) L4y diém D thudc tia d6i ctia tia BC sao cho BD = 2c¢m. Tinh CD.
Doan thang AC dai Scm. Piém B nim giita A va C sao cho BC = 3cm.
a) Tinh AB.
b) Trén tia d6i cua tia BA 14y diém D sao cho BD = 5cm. So sdanh AB va CD.
V& doan thang AB dai 3,5cm. Néi céch veé.
Trén tia Ox, cho ba diém M, N, P biét OM = 2cm, ON = 3cm, OP = 3,5cm.
Hoi trong ba diém M, N, P thi di€ém nao nam gifta hai di€ém con lai ? Vi sao ?
§10. Trung diém cua doan thang
— (g
A Mﬂ B
L AN
M trung diém ciia doan thing AB
Trung diém cuta doan thang
Trong hinh 61, diém M Ia trung di€ém cla doan
A M B thang AB.

Trung diém M ciia doan thing AB la diém ndam
giita A, B va cdch déu A, B (MA = MB). Trung
diém clia doan thing AB con d oc goi 1a diém chinh giita cha doan
thédng AB.

Hinh 61



60.

Cach vé trung diém cta doan thang

Vi du : Poan thang AB c6 do dai bing S5cm. Hay vé trung diém M ctia doan
théng ay.
Tac6é: MA + MB=AB

MA = MB a M B
AB 5 . 2.5cm i
suyyraMA=MB= —=—
2 2 Hinh 62
=2,5(cm).

Cdach 1 :
Trén tia AB, vé diém M sao cho AM = 2,5cm (h.62).
Cach 2 : gap giay.

V& doan thiang AB trén gidy can (gidy trong). Gap gidy sao cho diém B
trung vao diém A. Nép gap cat doan thang AB tai trung diém M cin xic
dinh (h.63).

X
A B A A M B
} ! l—7 f i
B Iy
a) b) )
Hinh 63

Néu diung mot soi day dé "chia" mot thanh g6 thdng thanh hai phdn dai
bdang nhau thi lam thé nao?

Bdi tGp
Treén tia Ox, vé hai diém A, B sao cho OA =2cm, OB = 4cm.
a) Diém A ¢6 nim giita hai diém O va B khong ?

b) So sainh OA va AB.
¢) Diém A c6 1a trung diém clia doan thdng OB khong ? Vi sao ?
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61.

62.

63.

64.

65.
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Cho hai tia d6i nhau Ox, Ox'. Trén tia Ox v& diém A sao cho OA = 2cm. Trén
tia Ox' v& diém B sao cho OB = 2cm. Hdi O c6 1a trung diém cia doan thang
AB khong ? Vi sao ?

Goi O 1a giao diém ctia hai d ong thang xx', yy'. Trén xx' v& doan thing CD
dai 3cm, trén yy' vé doan thang EF dai 5cm sao cho O la trung diém ctia moi
doan thing 4y.

Khi nao ta két luan d oc diém I 12 trung diém clia doan thang AB ? Em hay
chon nhiing cau tra 16i ding trong cac ciu tra 16i sau :

Diém I 1a trung diém ctia doan thang AB khi :

a) IA = IB.
b) Al + IB = AB.
c) Al +IB = ABvaIA =IB.
d)IA:IB:%-

Cho doan thang AB dai 6cm. Goi C 1a trung diém ctia AB. Lay D va E 1a
hai diém thuoc doan thang AB sao cho AD = BE = 2cm. Vi sao C la trung
diém ctia DE ?

Xem hinh 64.

A
bo cic doan thfmg AB, BC, CD, CA
roi dién vao chd tréng trong cic phat
biéu sau :
a) Diém C 1a trung diém cla ... vi ... ,
R A N 2 9 B C D
b) biém C khong 1a trung diém cua Hinh 64

... vi C khong thuoc doan thang AB.
c) biém A khong la trung diém ctia BC vi ...

ON TAP PHAN HINH HOC

Cdc hinh :
Piém
D ong thing
Tia
Doan thang
Trung diém ctia mot doan thang.



1I.

Rl el

I1I.

Cdc tinh chdt

Trong ba diém thang hang c6 mot va chi mot diém nim gifta hai diém
con lai.

C6 mot va chi mot d ong thang di qua hai diém phan biét.

Mbi diém trén d ong thang 13 goc chung clia hai tia doi nhau.

Néu diém M nam gitta hai diém A va B thi AM + MB = AB.

Cdau hoiv b itdp

Poan thing AB 1a gi ?

Cho ba diém A, B, C khong thang hang. V& d ong thing AB, tia AC, doan
thang BC, diém M nam giita B va C.

a) DPanh dau hai diém M, N. V& d ong thing a vd d ong thang xy cit nhau
tai M va déu khong di qua N. V& diém A khic M trén tia My.

b) Xdc dinh diém S trén d ong thang a sao cho S, A, N thang hang. Trong
tr ong hop d ong thing AN song song véi d ong thing a thi c6 v& d gc
diém S khong? Vi sao ?

V& bon d ong thang phan biét. Pt tén cho céc giao diém (néu co).

Cho ba diém thang hang A, B, C sao cho B nim giita A va C. Lam thé nao dé
chi do hai 14n, ma biét d oc do dai clia ca ba doan thang AB, BC, AC ? Hay
néu cac cach lam khac nhau.

Cho doan thang AB dai 6cm. Trén tia AB ldy diém M sao cho AM = 3cm.
a) Diém M c6 nam giita hai diém A va B khong ? Vi sao ?

b) So sainh AM va MB.

¢) M ¢6 1a trung di€ém ctia AB khong ?

Cho doan thang AB dai 7cm. V& trung diém ctia doan thang AB.

V& hai d ong thang xy va zt cit nhau tai O. Lay A thuoc tia Ox, B thuoc
tia Ot, C thuoc tia Oy, D thudc tia Oz sao cho OA = OC = 3cm, OB = 2cm,
OD =2 OB.
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BANG SO NGUYEN TO (nhd hon 1000)

2 79 191 311 439 577 709 857
3 83 193 313 443 587 719 859
5 89 197 317 449 593 727 863
7 97 199 331 457 599 733 877
11 101 211 337 461 601 739 881
13 103 223 347 463 607 743 883
17 107 227 349 467 613 751 887
19 109 229 353 479 617 757 907
23 113 233 359 487 619 761 911
29 127 239 367 491 631 769 919
31 131 241 373 499 641 773 929
37 137 251 379 503 643 787 937
41 139 257 383 509 647 797 941
43 149 263 389 521 653 809 947
47 151 269 397 523 659 811 953
53 157 271 401 541 661 821 967
59 163 277 409 547 673 823 971
61 167 281 419 557 677 827 977
67 173 283 421 563 683 829 983
71 179 293 431 569 691 839 991
73 181 307 433 571 701 853 997
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SACH GIAO KHOALOP 6

1. Ngir van 6 (tap maot, tap hai) 8. Sinh hoc 6

2. Lich sir 6 9. Cong nghé 6

3.Piali 6 10. Tiéng nuéc ngoai :

4. Gido duc cong dén 6 - Tiéng Anh 6

5. Am nhac va Mi thuit 6 - Tiéng Nga 6

6. Toan 6 (tap mot, tap har) - Tiéng Phap 6

7.Vatli6 - Tiéng Trung Qudc 6
- Tiéng Nhat 6

ma vach O

Tem chong gid Gld ..........



